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Fizikadan 2012-yil testlari

Tuzuvchi: Rasulov U.

1. Qirrasi 10,8 kg massali kubning qirrasidan

uch marta kichik bo'lgan va o'sha moddadan

yasalgan kubning massasi qanday bo'ladi (g)?
A) 300. B)360. Cj400. D)720.

2. Hajmi V=30 cm?, zichligi p;=3 g/cm3 bo'lgan
suyuglik bilan hajmi V; va zichligi py=4,5
g/em” bo'lgan boshga bir suyuglik aralashtiril-
di. Hosil bo'lgan aralashmaning zichligi p=3,6
fem® bo'lsa, Vo qanday (em?)? Aralashmaning

ajmi Vy+ Vs ga teng.
A)f2. B)15. C)20. D25

3. Keltirilgan birliklarning qaysi biri paskal birli-

giga teng?
A)Nan. BJN. C) Nm?. D) kg -N&”.

4*. Kastrul devorlariga unga quyilgan suyuglik
ganday kuch bilan bosadi? (S — kastrulning
suyuqlik egallagan gismining yon sirti yuzi, p
— suyuglik zichligi, p,,~atmosfera bosimi, g -
erkin tushish tezlanishi, A — suyuqlik qatlami-
ning balandligi.) A} (pgh+pg)S.

Bl pa.S. C)pgh/2. D} (pgh/2+p,8S.

5. Uchta bir xil chelak suv bilan limma-lim to‘ldi-
rilgan. Bir chelakda suvdan boshqa hech narsa
yo'q, ikkinchisida 100 g massali po'kak suz-
mogqda, uchinchisida esa 1 kg massali yog'och
bo‘lagi suzmoqda. Qaysi chelak eng og'ir?

A) birinchi. B) ikkinchi. C) uchinchi.
D} barchasining massasi bir xil.

6. Ko‘lning chuqurligi qanday bo'lganda (m) suv-
ning ko'l tubiga beradigan bosimi 400 kPa bo'-
ladi? /20. B)40. C)200. D)400.

7. Idishdagi suvda ichida po‘kak bo‘lgan muz
parchasi suzmogda. Muz erib ketgach idishdagi
suv sathi ganday o'zgaradi? Suv haroratining
o'zgarishini hisobga olmang.  A) ko'tariladi.
B) o'zgarmaydi. C) pasayadi. D) javob muz

va po'kak hajmlari nisbatiga bog'lig.

8. Zichligl suvnikidan 3 marta katta, massasi 27
kg bo'lgan jismni suvda harakatsiz ushlab
turish uchun ganday kuch kerak bo'ladi (N)?

A)80. B)135. C)180. D) 270.

9. Hajmi 4 em? bo‘lgan kovak qo‘rg'oshin shar
suv ichida suzishi uchun uning massasi qanday
bo'lishi kerak (g)? A)2. B/3. Ci4. D)5

10. Hajmi 2 m? bo'lgan po'lat relsni suvda tutib
turish uchun c&anda}f kuch kerak bo'ladi (kN)?
pp=7800 kg/m?.

)78 B)I13,6. C)oo, 7. D) 136.

L. Suvda 11 em qalinlikdagi muz parchasi suzib
yuribdi. Muzning suv ostidagi gismi massasi-
ning suv ustidagi qgismi massasiga nisbatini
toping. pypy=900 keg/m?3.

AVl B)1l. C109. D)9

12. Zichiiﬁi 0,42 g/em® bo‘lgan jism qandaydir
suyuqlikda hajmining 3/5 qismi botgan holda
suzib ;?;uribdi. Shu suyuqlikning zichligi ganday
(kg/im?}?  A)500. B)700. C)800. D) 1500.

13. Zichligi suvnikidan 2 marta katta bo'lgan
jism Yerda suvli idishga selinganda, -:hcﬁ-;ib
ketdi. Oyda bu jism ... A) idish tubida yoladi.

B} suvga qisman botgan holda suzadi.

C/ suvdan butunlay ilarib chiqariladi.
D) suvga to'la bolgan holda suzadi.
4. Kub shaklidagi ichi kovak jism zichligi 3000
kg/m? bo‘lgan materialdan yasalgan bo'lib, suv-
a to'la botgan holda suzmoqda. Agar kovak
am kub shaklida bo'lsa, kovak tomonining
lism tomoniga nisbati qanday be'ladi?

ANTE. BIYTT. CYFT. DY

10. 75 kg massali kishi FIK 0,6 bo‘lgan ko‘char
blok yordamida eng ko'pi bilan ganday yukni
(kg) ko'tara oladi? A) 90. B) 96. C) 98. D} 100.

16. 4,2 kg ko'mir yogilganda FIK 40% bo'lgan
gozondagi 145 kg suv ganchaga isiydi (K)?
c=4200 J/(kg K), ¢=29-10° J/kg.

A)60. B)70. C)80. D)90.

17. Massasi 1 kg bo'lgan 10°C haroratli suvni
0°C gacha sovitish uchun unga 0°C haroratli
muzdan kamida qanchza (g) solish kerak? Muz-
ning solishtirma erish issigligi 330 kl/kg, suv-
ning solishtirma issiglik sig'imi 4200 J/(kg-K).

A)1,27. B)127. C)11. D)127.

18. Doiraviy metall plastinkaga uchi plastinka
markazida Yotgan ten% tomonli uchburchak
chizilgan. Plastinka isitilganda bu uchburchak-
ning shakli qanday o'zgaradi?

A) o'zgarmaydi teng tomonliligicha goladi).

B) tomonlari egri chizigli bo'lib qoladi.

CJ yon tomonlari asosidan kichik bo'lgan
teng yonli uchburchakka aylanad:.

D) yon tomonlari asosidan katta bo'lgan
teng yonli uchburchakka aylanadi.

19. Quyidagi optik asboblarning qaysi biri buyurn-
ning {(attalas gan haqiqiy tasvirini hosil qilishi
mumkin? A} yassi ko'zgu. B) sochuvchi linza.

C) shisha plastina. D) yig‘uvchi linza.

20. Buyum fokus masofasi F bo'lgan linzadan
cheksiz uzoglikda joylashgan bo'lsa, uning tas-
viri linzadan ganday masolada hosil bo‘ladi?

A)F/2. B)F. C)1,5F. D)2F.

21. Fokus masofasi 5 em bo'lgan linza yordamida
undan 15 c¢m masefada va uning optik o'gidan
bir oz balandroqda yotgan nuqtaning tasviri
hosil qilindi. Linza pastga 2 c¢m surilsa, nuqta-
ning tasviri ganchaga (cm) suriladi?

A)2. B)24. C}3. D)32

22. Linzaning kattalashtirishi 2 ga teng bo'lishi
uchun buyumni fokus masofasi %’ bo'lgan linza-
dan ganday masofaga qo'yish kerak?

Al 15F. BJ2F. C)3F. D}4F.

23. Buyumning tasviri buyumning o‘zidan 2 mar-
ta kichik bo'lishi uchun uni fokus masofasi F
bo'lgan sochuvehi linzadan qanday 4 masoiaga
qo'yish kerak? A) F<d<2F.

B)d=F. C)d=2F. D)d>F.

24. Qabariq linzaning o'rtasiga diametri linza dia-
metridan 2 marta kichik bo'lgan tanga yopish-
tirildi. Bu hol linza hosil qilayotgan tasvirga
qanday ta'sir ko'rsatadi? A) tasvir yo'qoladi.

B) butun tasvirning ravshanligi kamayadi.
C} tasvir o'rta gismining ravshanligi kamayadi.
D) tasvir o'rtasida qora dog' hosil bo'ladi.



25. Yig'uvchi linza P!mdamid:a chranda chirogning
tasvirl hosil qilindi, Agar linzaning o'ng yarmi
to'silsa, tasvir qanday o'zgaradi?  A) vaziyali

o' zgarmaydi, ravshanligi kamayadi.
Bl chapga suritadi.  C) o'ng gismi yo'goladi.
D) chap gismi yo'goladi.

26. Yorug'lik targatayotgan nuqgtaning mavhum
tasviri linzadan 60 em masofada hosil bo'ldi.
Agar bu nugta linzadan 30 cm masofada joy-
lashpan bo'lsa, linzaning fokus masofasi qgan-

day (em)? A} =50, B) 35. C}40. D) 60.

27. Optik kuchi 12 D bo'lgan yig'uvehi linzadan
50 e¢m masofada joylashgan buyumning tasviri
linzadan ganday masofada hosil bo'ladi [cm)?

Ayio. Bhi12. €325 D) 60,

28. Linzaning optik kuchi birligi — dioptriyani
boshqga birliklar orgali ganday ilodalash mum-
kin? CAlmTl BN C)N. D)m.

29. Optik kuchlari +8 I va =3 D bo‘lgan yupga
linzalar optik oglari umumiy bo'ladigan {]llﬂJ+
bir-biriga tig'iz jovlashtirilgan: Buyum: linzalar-
dan 25 cm masolaga go'yilgan bo'lsa, tasvir-
ning chizigli kattalashishi qanday bo'ladi?

30. Buyunm:iﬂ 10" ‘ri tasviri hosil bolishi uchun
u optik kuchi 2" :""bb‘lgaﬁ""ﬁfcil'g"ﬂ'\?ﬁh'ji"I'xfr'l'zadan
ko'pl bilan necha metr masoiada bo'lighi kerak?

A)04. Bj05. €08 D2

31. Buyumidan linzagacha bo'lgan masofa d ga,
kattalashtirish % ga teng, tasvir mavhum. Lin

zaning fokus masofasini toping

bt !

32. 8 m uzunlikdagi binoning ob’ektivining fokus
masofasi & em 'Eo*i an _fotoapparat yordamida
olingan tasviri yzunligi 2 cm bo'lsa, bino necha
metr masofadan suratga olinganf? S

33. Ko'zoynakli bola ko'zoynagini olib, kitobni

16 crn masofadan __o,‘__q_i}rdi._,Kp';n}'nal(ning:_gpt[k:

kuchini aniglang (D).

A)-225. B)-35 © 425 Dj+225

34. To'g'ri tasdigni ko'rsating. :

AJ ilgarilanma harakal gilayotan Aasmmg.; g

barcha nugtalar bir xil ko'c

B aylanish o'gi atrofidagi aylanma
harakatida jismning barcha nuqtalari bir
xil ko'chadu.

Clilgarilanma harakatda bo'lgan jism doimo
lekis harakal qiladi.

D) ilgarilanma harakal gilayotan jismning har
xil nuglalarining ko'chishi har xil bo'ladi.

it

Jo*, Jismnimg mexanik harakatini o'rganishda
nima uchun koordinatalar sistemasidan loyda-
laniladi? Al fismning harakatda yok

harakatsiz ekanligint antqlash vwchun.

B} jismning boshiang'ich koordinalalarini
aniglash uchun. Cl jismning fazodagi
vaziyalining vagl o'lishi bilan qanday
o'zgarishini aniglash wchun. D) jismning
bashqa jismlarga nisbaion {inchiikda yolr
haraketda ekanligini aniglash uchun,

36. Qayig kengligl 240 m bo'lgan daryoni lesib
o'tmoqda. Agar ogim tezligi 2 m/s, qayiqning
suvga nisbatan tezligi 3 m/s bo'lsa, gayiy ikkin-
chi sohilga qanday minimal vaqtda {sj yetib
bora oladi?  AJ40. B/ 48, Cl&0. D) 120

37. Ikki parallel temir yo'ldan vzunligi 80 m,
tezligi 15 m/s bo'lgan yuk poezdi va uzunligi
0,14 km, tezligi 25 m/s bo'lgan passajir poczﬁi
bir tomonga harakatlanmoqda. Passajir poezdi
yuk poezdini qancha vaqtda (s} quvib o'tadi?

Ajlo. B) 125 Cris. Dy22

38. Gallleyning nisbivlik prinsipini Hodalaydigan
fikrlarni aniglang:

1} inersial sanoq sistemaning tinch yoki to'g'ri
chiziqli tekis harakatda ckanligini sistema-
ning ichida o'tkaziladigan hech qanday mexa-
nik tajribalar yordamida aniglab bo‘lmaydi.

2} barcha inersial sanoq sistemalarda harakat
qonunlari bir xil bo'lad:.

3) noinersial sanoq sistema ichida turib uning
tinch yoki harakatda ekanligini aniglab bo'l-
maydi.

4) barcha noinersial sanoq sistemalarda harakat
gonunlari bir xil bo'ladi,

A)l. BJ 2. Cllwai D)3oad

39. Jism bir inersial sanoq sistemada 10 mfs,
ikkinchi sanog sistemada 5 mys tezlik bilan
to'g'ri chizigli tekis harakat qilayotgan bo'lsa,
ikkinchi sistema ham inersialmi?

A) ha, chunki jism tekis harakat gilayoigan
ixtiyoriy sanog sislema inersial hisobla-
nadi. B) ha, chunki jism ikkala
sistemada ham lezlanishga ega emas.

C) yo'g, chunki jismning ikkinchi sanog
sistemadagi tezligi boshgacha.

) yo'q, chunki jism fagat bitta inersial sanog
sistemada tekis harakat qilishi mumbkin.

40. Yomg'ir tomchilari 6,6 m/s tezlik bilan tik
tushmoqda. Truba giya o'rnalilgan arava gori-
zontal sirt bo'ylab chapga 2,2 mys tezlik bilan
harakatlanmoqda. Tomchilar truba ichida uning
o'giga parallel harakatlanishi uchun truba gaysi
taralga og'gan bo'lishi va vertikal bilan quncﬂw
burcfak fashkil etishi kerak?

Al o'ngga, arclg(t/3). Bl o'ngga, arcigs.
C) chapga, arcig(i/3). D) chapga, arctgs.

41. Velosipedchi va go'lovchi bir nuqtadan bir-
biriga tik ravishda 60 s harakat qilganda, ular
orasidagi masofa 0,15 km bo'ldi. Agar velosiped-
chining tezligi yo'lovchinikidan 3 marta katta
bo'lsa, yo'lovchining tezligi ganday {m/s)?

AL gy T 20y T

42, Daryoda bir-biridan 50 km masofada joylash-
gan ikki punkt orgsida kater qatnaydi. Kater
ogqim bo'yiab suzganda bu masofani 2 soatda,
ogimea qarshi suzeanda 5 soatda o'tadi. Daryo
oqimining tezligini toping (km/h).

Ai75. BH1s. CHivs D) 3s

43. Avtomabil vo'lning 2/3 gismida 54 km/h, qol-
gan qismida 36 km/h tezlik bilan harakatlangan
bo'lsa, uning butun yo'ldagi o'rtacha tezligi
ganday bo‘lgan (m/s)?

Avi2. Bri265. Cll4.8 D)I165



44. Avtomobil manzilgacha bo'lgan 80 km masofa-
ning yarmini 60 kmsh tezlik bilan, golgan yar-
mini 75 kmy/h tezlik bilan o‘tdi. Uning boshlan-
g'ich 1 soatdagi o'rtacha tezligini toping (km/h).

A) 65 Bl66,7. C)67.5. D)70.

45*_ Jismning harakat tezligi v=37-1 (m/s) qonun
bo'yicha o'zgaradi. Uning t;=1 s paytdan 15=3
s paytgacha oraliqdagi o'rtacha tezligini toping
(mys). A)2. Bi4. Cls. D)o

46. Jismning harakat tenglamasi xr=-3-4¢+212
(m) ko'rinishga ega. t=3 s paytda uning tezligi
qanday bo'ladi (my/s)? A4)2. B)5. C)8. D)12.

47. Tekis tezlanuvchan harakat qilayotgan jism 2
minutda 480 m yo'l o'tib, tezligini 3 ‘marta
oshirdi. Jismning shu yo'l oxirigagf tezligini
toping (mys). Aj4. Ble. C)i12. D)240.

48. Jism qiyaligi 0,8 bo'lgan qiya tekislik uchidan
harakat boshlab, pastga tomon ishqalanishsiz
siljimoqda. U 2 s da gorizontal yo‘nalishda gan-
chaga ?m} ko‘chadi?

A)96. B)i2. C)i46. D)6

49. Qiya tekislikning uzunligi 50 m, balandligi
0 m. Jism giya tekislik uchidan harakat bosh-
lab, pastga tomon ishqalanishsiz siljimoqda. U
3 s da gorizontal yo'nalishda qanchaga (m) ko'-
chadi? Aj146. B)216. C)28. D)36.
50. Qiya tekislikning vzunligi 20 m, baland[iﬁi
12 m. Jism qiya tekislik uchidan harakat bosh-
lab, pastga tomon ishqalanishsiz siljimoqda. U
2 s da gorizontal yo'nalishda qanchaga (m) ko'
chadi? A)8. BJ96. C)12. D}i2A4.
o1%*. O'q qalinligi 5 cm bo'lgan faxtaga 400 my/s
tezlik bilan kirib, 200 mys tezlik bilan teshib
chiqgan bo'lsa, uning taxta ichidagi tezlanishi
qanday (Mm/s%) bo‘lgan?
Al1,2. Bji16. C)28 D34
52. Massasi 10 g bo'lgan o'q qalinligi 5 cm bo'l-
gan taxtaga 4030 mys tezlik bilan kirib, 200 m/s
tezlik bilan teshib chigdi. Taxtaning o'qqa ko'r-
satgan qarshilik kuchini baholang (kN).
A)8 B)I12. C)I14. D) 16

53. Mototsiklchi vg boshlang'ich tezlik va 2 m/s?
tezlanish bilan harakatlanib, 100 m yo'lda tez-
ligini 25 m/s ga etkazdi. vy ni aniglang (km/h).

Al l5. B/ 20. C)40. D) 54.

54. Mototsikl 3,6 km/h boshlang'ich tezlik bilan
tekis tezlanuvchan harakat qilib, biror masofani
o'tdi va 25,2 km/h tezlilcka erishdi. Shu maso-
faning yarmida uning tezligi qanday bo'lgan
(mfs)? A)35. Bi4. Ci5. D)6,

85. Jism boshlang’ich tezliksiz tekis tezlanuv-
chan harakatlam%, I s da 3 em yo'l o'tdi. U
uchinehi sekundda ganday (cm) yo'l o'tadi?

A)s5. B)10. Ci15 D) 20.

56*. Tinch holatdan boshlab tekis tezlanuvchan
harakat gilayotgan jism to'rtinehi sekundda 28
m yo'l o'tsa, boshlang'ich 10 s da ganday yo'l
o'tadi (m)? A) 140. B) 200. C) 240. D) 400.

57. Jism dastlab 6 s davomida 3 m/s tezlik bilan
tekis, so‘ngra 1,5 m/s? tezlanish bilan tekis tez-
lanuvehan harakatlandi. Harakatning dastlabki

10 s idagi o'rtacha tezlikni (m/s) toping.
A)38. B)42 Ci46 D)6.3.

58. Jism dastlab 4 s davomida 2 m/s tezlik bilan
tekis, so'ngra 5 s davomida 2 m/s? tezlanish
bilan tekis tezlanuvchan harakatlandi. Jismning
o'tgan yo'lini toping (m).

Al 18 B)40. C)43. D) 48.

59. l-jism harakat boshlab, oxirida 10 m/s tezlik-
ka erishdi. 2-jism yo'lning 1/3 qgismini 2 m/s
tezlikda, qolgan gismini 4 m/s tezlikda o'tdi.
l-jism 2-jismga nisbatan 3 marta ko'p vaqt
harakatlangan. Ularning o‘tgan yo'llari orasida-
i munusagatni toping.

A) 31=352. B) Sl=5.‘:72. C) $2=331. D) 32=55'17

60*. Jismning harakat tenglamasi y=0, 2z=0,
x=17+31+0,31> ko'rinishga ega. Traektoriya-
ning shakli, harakatning turi, jismning =0
paytdagi koordinatasi x, va tezligi v,, tezlani-
shi a topilsin.

A) radiusi 17 m bolgan aylana bo'ylab tekis
harakat, x,=I17 m, v,=v=3 m/s, markazga
intilma tezlanish a,=0,6 m/s?.

B) to'gri chizigli, tekis sekinlanuvchan,
x,=17 m, v,=3 m/s, a==-0,6 m/s?.

C) togri chizigli, tekis tezlanuvchan, x,=17
m, v,=3 m/s, a=0,6 m/s.

D} tog'ri chizigli, tekis ozgaruvchan, x,=6
m, vo=0, a=0,6 m/s?.

61*. Jism aylana bo*ylab 90 km/h tezlik bilan
tekis aylanmoqda. Jism tezligining yarim davrda
o‘zgarishi modulini toping (m/s).

A)0. B)5. C)25y7. D) 50.

62. Aylana traektoriya bo'ylab 3 m/s tezlik bilan
harakatlanayotgan jism 24 s davomida 6 marta
aylanadi. 3 s davomida uning; chizigli tezlik
vektori necha gradusga buriladr:

Al456. B)890. C)180. D) 270

63. Aylana traektoriya bo‘ylab 2 m/s tezlik bilan
harakatlanayotgan jismning burchak tezligi 0,5
rad/s bo'lsa, 3,14 s davomida um’ng chiziqli
tezlik vektori necha gradusga buriladi:

A)d5. B)60. C}90. D) 180.

64. Jism radiusi 1 m bo'lgan aylana bo'ylab 2
m/s tezlik bilan harakatlanmogda. Aylanish
davrining yarmida jism o‘tgan yo'lni va ko'
chish modulini foping (m). A) 6,28 0.

B)3,i4;0 C)6,28; 2. D)3.14; 2.

65. a gradus janubiy kenglikdagi Yer sirti nuqta-
larining Yerning su!ka]i% aylanishi hisobiga ega
bo'ladigan chizigli tezligini aniqlang. Yer radi-
usi R, aylanish davri 7. A) R'Tcosa.

B) 2nR/Tcosa. C) R/Tsina. D) 2xR/Tsinc.

66. 8:10° m radiusli sferik sayyorada sutkaning
davomiyligi 25 soatga teng. Uning 60° kengli-
gida joylashgan nuqtalar sayyoraning sutkalik
aylanishi hisobiga qanday {m/s) tezlikka ega
bo'ladilar? A) 209. B) 279. C) 84%. D) 436.

67. Aylana traektoriya bo'ylab 1 m/s tezlik bilan
harakatlanayotgan jism 48 s davemida 6 marta
aylandi. Uning markazga intilma tezlanish
vektori 2 s davomida necha gradusga buriladi?

Al 45. B)90. C)180. DJ)O.



68. Uchta nuqta radiuslari mos ravishda R >R;>
Ry bo'lgan aylanalar bo'ylab bir xil tezlik bilan
aylanmoqda. Ularning markazea intilma tezla
nishlarini taqqoslang. Al taggosiab bo'Imaydi.

Bl azav»asz Claj<as<ay. D) o=ar=as,

69. [kki nuqgta radiuslari mos ravishda R, va R,
(Ro=3R,) bo'lgan avlanalar bo'vlab o, va v,
{vo=3u) tezliklar bilan tekis aylanmoqda. Ular-
ning markazga intilma tezlanishlarini taqqoslang
A)as=3a,; B)ay=4a,. C)ay=9a;. D)a;=3a,.

70. Birinchisining radiusi 3 em, ikkinchisiniki 9
cim ho'lgan shkivlar tasma yordamida o'zaro
ulangan. Birinchi shkivning aylanish davri
marta kamaytirilsa, ikkinchl shf;iv ardishidagi
nuqta_]arniﬂg markazga intilma tezlanishi gan-
day o'zgaradi?

Al 2 marta ortadi.  B] 2 marta kamayadi.
C) 4 marta ortadi. D} 4 marta kamayadi.

71. Jismning aylana bo'vlab harakatida aylana
radiusi 2 masta ortib, tezlik 1,5 marta kamaysa,
jismning aylanish davri qanday o'zgaradi?

A) 1.5 marta ortadi: - B) 2 marta kamayadi.
C) 3 marta ortadi. D} 3 marta kamayadi.

72. 8 m radiusli aylana bo'ylab tekis aylanayot-
gan jismning markazga intilma tezlanishi 5
m/s? bo'lsa, uning aylanish davri ganday (s)?
(m*=10). . AJl6. Bl6 CI8& D10

73. Radiusi 6 m bo'lgan aylana bo'ylab tekis ay-
lanayotgan jism 2 minutda 20 marta ayland:
Uning aylanish davrini toping (s).

_ A4 B5. C
74. Aylanma_ harakat 1-shkivdan 2-siga tasma
orqali uzatilmoqda. 1-shkivning radiusi 4 em,
2-giniki 5 em. 1-shkivring aylanish davri 0,2 s.
2-shkivning aylanish chaslotasini toping (s~1).
S A)025 B3 CI4 DS
75. Aylanayotgan diskda ikki-ruqta olindi. Ular-
dan disk markazigacha bo'lgan masofalar farqi
2 cm, ularning tezliklari fargi 0,2 m/s. Disk-
ning aylanish chastotasini toping (ayl/s).

76. Avtomiobil 18 km/h tezlik bilan harakatlsn.

moqda: Uning diametrl 80 em bo'lgan g'ildira-

gining burchak tezligini toping (rad/s). :

" A)025. B)09. €25 D)45

77. Massasi 6 kg bo'lgan jism tinch holatdan
boshlab, 4 m/s tezlikka erishgan bo'lsa, unga 3
N kuch qancha vaqt ta'sir etgan (s)?

A6 Bi§8 €9 D12

78. To'g'ri tasdiglarni toping. Bir inersial sanoq

sistemaga nisbatan: 1) teo'g'ri chizigli tekis
harakatda bo‘lgan sanoq sistema; 2) aylana
tracktoriya  bo'ylab  tekis harakatda bo'lgan

sanoq sistema; 3) finch turgan sanoq sistema;
4) tekis tezlanuvchan harakatda bo'lgan sanoq
sistema ham inersial sanoqg sistema bo'ladi.
Ajs. B)r 2 Ciit, 5. D)3 4.
79. 84 N kuch jismga 0,7 m/s? tezlanish beradi.
Qanday kuch (N) jismga 1,2 m/s? tezlanish
beradi?  A) 128, Biljae. C)144. D) 152
80. To'g'ri chizigli tekis harakatlanayotgan jismga
ta'sir etayotgan natijaviy kuchning yo'nalishini

A} aneglab bo'lmaydi.
D) harakal yo'nalishiga qarshi.
Cl F=0_ D} harakal yo'nelishidu.

&1, To'g'ri chizigli tekis tezlanuvehan harakatda
bo'lgan jismea ta’sic etayotgan natijaviy kueh-
ning yo'nalishini aniglang.

A} harakat yo'nalishiga qarshi.
B) harakatl yo'nalishida. C) F=0.
D} aniglab bo'lmaydi,

82. Massasi 0,5 kg bu‘lgzm ]jismga 09 va l2N
o'zaro tik kuchlar ta’sir qilsa, jism qanday tez-
lanish (m/s2) oladi? Ay1.5. B/2. CI25 Did

83 2 ke massali jismga gorizontal yo'nalishda
modullart 2 N dan bo'lgan 5 ta kuch ta’sir
etmoqda. Qo'shni kuchlar orasidagi burchaklar
72° dan bo'lsa, jism ganday tezlanish (m/s?)
oladi? Alo. Bll. Cl25 D)a.

84. Jism to'g'ri chiziq bo'ylab 10 m/s tezlik bilan
harakatlanmoqda ﬂfsmga uning boshlang'ich
fezligiga tik yo'nalgan 10 N kuch ta'sir eta
boshladi. Uning shundan keyingi harakati qan-
day bo'lishini aniglang.

A} to'g'ri chizigli tekis tezlanuvchan.

B) to'g'ri chizigli tekis sekinlanuvchan.
C) parabola bo'ylab tekis tezlanuvchan.
D} parabola bo'ylab notekis tezlanuvcharn.

83. Traktor yuksiz pritsepga 4 m/s?, yukligiga
esa | m/s? tezlanish beradi. Bir-biriga ulangan
bu pritseplarga trakior qanday tezlanish beradi
(m/s?)? A 08 B)1,25. C)25. D)3

86. Gorizontal yo'lda 90 km/h tezlik bilan hara-
katlanayotgan avtomobil, motori o'chirilgach,
125 5 dan so'ng to'xtadi. Agar uning massasi 2
t bo'lsa, unga ganday o'rtacha qarshilik kuchi
(N} ta'sir gilgan?

Al 400. B)&00. C)600. D) 700

87 O'zgarmas kuch fa'sirida harakat boshlagan
jism birinchi sekundda 25 em yo'l o'tdi. Aear
fismning massasi 20 kg bo'lsa, bu kuch qané‘a}'
{N)? A)10. B)i2s. Ci25 D)5S0

88. Jismga x o'qi yo'nalishida 20 N kuch qo'yil-
gan.  Agar jismning harakat tenglamasi
x=12+41+4¢% ko'rinishda bo'lsa, uning massasi
qanday (kg)? Artl. B)25 C/4 D)5

89 2 kg massali jismning harakat tenglamasi
x=3—l%f-—f'3 ko'rinishda bo'lsa, unga ta’sir
etuvchi kuch va harakat turi ganday?

A} 2 N, tekis tezlanuvchan.
B) 2 N, tekis sekinlanuvchan.
C) 4 N, tekis tezlanuvchan.
D)4 N, tekis sekinlanuvchan,

90. O'zgarmas bir xil kuch ta'sirida to'e’ri chizig-
i harakat gilayotgan jismlarning harakat tengla-
malari x)=3+2(* va xy=2+61% bo'lsa, ularning
massalarl necha marta farg qiladi?

A2 B125 Cl3 D4

91. Uzunligi L bo'lgan prujinaning bikrligi & bo'l-
sa, bikrligi 2k bo'lishi uchun uning uzunligi
qanday bo'lishi kerak?

AVLa. BN L2 CI2L. D) 3L

92 Uzunligi 10 em bo'lgan prujinaga 400 g yuk
osilganda u | cm ga uzaycﬁ. }%gar shu prujina-
oa 0,6 kg yuk osilsa, uning uzayishi ganday
fem) bo'ladi?  AJ 1.5 BI2 €125 D3

aniglang.



93. Prujina gandaydir kuch ta'sirida 3 em cho'zil-

di. Prujinaning 2/3 qismini kesib tashlab, qolgan
gismiga yana shu kuch ta'sir etsa, u qanchaga

fem) cho'ziladi? A)1! Bj1,5. C)2. D)3

94. Prujinaga yuk osilganda uning uzunligi 2 cm

tash-

lab, qoiFan qismiga yana shu yuk osilsa, uning
e

ortdi. Agar prujinaning 2/3 qismini kesi

nisbiy deformatsiyasi qanday o'zgaradi?
A) 2/8 marta kamayadi. B) o'zgarmaydi.

C) 1/3 marta kamayadi. D)3 marta kamayadi.
95. Prujinaga 150 uk osilganda uning nisbi
i (%2 yga teng bo'ldi. Agar ungg

xuddi shunday prujina ketma-ket ulanib, 300 g
nishiy deformatsiyasi qanday
A)001. B)002. C)0,04. D)0,06.

96. Argon ko'pi bilan 12 kg massali yukni ko'tara
massali
ukni 2 m/s? tezlanish bilan ko'tarish mumkin

deformatsiyasi O

yuk osilsa, uning
bo'ladi?

oladi. Shu argon yordamida qanda

kg)? g=10 m/s2. A)10. B) 15. €)20. D) 30.

97. O'zgarmas 1,6 m/s? tezlanish bilan tushayot-
gan liltdagi 40 kg massali bolaning vazni qan-

day bo'ladi (N)? g=10 m/s2.

A)I70. B)230. C)280. D) 340.
98. 14 R%‘lmassali uk argon yordamida 2,5 m/s?
tezlanish bilan ko'tarilmoqda. Argonning ta-

ranglik kuchini toping (N). g=10 m/s2.
A)150. B)165. C)I75. D) 180.

99. 2000 t massali kosmik kema Yerdan tik ko'-
tarilmoqda. Dvigatelning tortish kuchi 74 MN.

Kema ganday tezlanish bilan ko‘tariladi (m/s2)?

g=10m/s2.~ A)17. B 18 C)27. D)30.

100. Dinamometrga 5 k% yuk osilgan. U yuki bi-
lan bir safar yugoriga 1 m/s tezlik bilan, ikkin-
chi safar pastga 2 m/s? tezlanish bilan harakat-
lantirildi. %

tishlari ayirmasini toping (N).
A) 5P %J 10. C)40. D)&0.

101. Botiq ko'prikning eng quyi nuqtasida tekis

harakatlanayotgan avtomobilga qo‘yilgan kuch-
larning teng ta'sir etuvchisi ganday yo'nalgan
bo'ladi? A) pastga. B) yugoriga.
C) orgaga. D) oldinga.
102, Erkin tushayogan ;’ism 4-sekund oxirida
qanday tezlikka erishadi? g=10 m/s?.
Albs. BJ10. C)40. D) 50

103. Erkin tushayogan jismning 2- va 5-sekund
oxiridagi tezliklari nisbatini aniqlang.
A)0,216. B)04. C)06. D)I67

104. Qandaydir sayyorada jism 25 m balandlik-
dan 5 s da tushgan. Bu say;oradagi erkin tu-
shish tezlanishini toping {m/s<).

A)2. Bj4. C)I0. Dj25.

105. Boshlang'ich tezliksiz A balandlikdan erkin
tushayotgan jism harakatining oxirgi sekundida
3H/4 masofani o'tdi. U ganday balandlikdan (m)
tushgan? Als. By10. C)20. Dj40.

106_ Vertikal erkin tushayotgan jism oxirgi 3s da
180 m yo'l o'tdi. U gancha vaqgt (s) tushgan?
g=10m/s?. A)4,5. Bi4,6. C)55 D)7,5

107. Tosh 54 km/h tezlik bilan tik yuqoriga otil-
di. U qancha vaqt (ms) ko‘tariladi? Havoning
qarshiligini hisobga olmang. g=10 m/s?.

Al100. B)300. C}560. D) 1500

inamometrning bu hollardagi ko‘rsa-

108. Yuqoriga tik otilgan jism 8 s dan so‘ng otil-
gan joyiga qaytib tushdi. Uning dastlabki 6 s
da o'tgan yo'lini toping (m). g=10 m/s?.

Al 60. B)80. C)100. D) 140.

109, Ikki sharcha bir nuqtadan bir xil 40 m/s
tezlik bilan 4 s vaqt oralatib, tik yuqoriga otildi.
I-sharcha 2-sharcha bilan 10‘% ashish nuqtasidan
Kuqorida qanday yo'l o'tadi® Havo qarshiligini

isobga olmang. g=10 m/s?.
Al 20. B)40. C)60. D) 80.

110. Balandligi 35 m bo'lgan minora tomidan 30
m/s tezlik bilan tik yugoriga tosh otildi. U gan-
cha vaqtdan so'ng yerga tushadi (s)? g=10
m/s?. Al6bs B)7. C}8. D)9,

I11. Balandligi 80 m bo‘lgan minora tomidan 30
m/s tezlik bilan tik yuqoriga tosh otildi. U vyer-
ga qanday tezlikda tushadi (m/s)? g=10 m/s*.

A)40. B} 45 C)50. D) 55,

112. Kuzatuvchi tik yuqoriga otilgan jismning 45
m balandlikdan 8 s vaqt oralatib,” ikki marta
o'tganligini payqadi. Jism ganday tezlik bilan
otilgan (m/s)? Aj35. B)45. C)50. D)é60.

113. Jism biror balandlikdan erkin tushishi uchun
1.4 s vaqt ketdi. O'sha balandlikning birinchi
yarmini o'tish uchun qancha vagt (min) ket-
gan? A)I1460. B) 120 C)3725. D)i440.

114. Tosh erkin tushmogda. Yo'lning birinchi
yarmini o'tish uchun ketgan vaqt, butun yo‘ini
o'tish uchun ketgan vaqtning ganday gqismini

tashkil qiladi? A)74. B)12. CIN2. D)J7 .

115. Tik guaniga otilgan jism yo'lning ikkinchi
yarmini 2 s da o'tsa, u ganday balandlikka ko'-
tariladi (m)? A} 20. %’) 30. Cj40. D) 50,

116. Uch jism bir xil balandlikdan erkin tushyap-
ti. l-jismningbboshlang‘ich tezIIE[ yo'q, 2- va 3-
jismlarning boshlang'ich tezliklari gorizontal
yo'nalgan (v3<vgy). Ularning yerga tushish vaqt-
larini taqqoslang. Aj t)<l9<lq.

B) f1=ta=13. C) ty>l9> 13 D) ty<ts=is.

117. Gorizontga burchak ostida otilgan jism
traektoriyasining eng yuqori nuqtasida qanday
tezlanishga ega bo'ladi? (g ~ erkin tushish
tezlanishining son qiymati.)

A) g, yugoriga yo'nalgan.

B} g, pastga yo'nalgan.

C) g, tezlik vektori bo'ylab yo'nalgan.
D) g, tezlik vektoriga qarshi yo'nalgan.

118. Gorizontga nisbatan burchak ostida otilgan
toshning maksimal ko'tarilish balandligi 20" m
va shu balandlikdagi tezligi 54 km/h bo‘lsa,
tosh yerga gorizontga nisbatan ganday burchak
ostida tushadi?

A} 30°. B} 45°. Clarctgi4/3). D) arcsin(3/4).

119. Massasi 4 kg bo'lgan jism gorizontga nis-
batann 30° burchak ostida 10 m/s tezlik bilan
otildi. Uning harakatlanish vaqtidagi eng kichik
kinetik eneriyasi qanday bo'ladi (J)? Havoning
iism harakatiga garshiligini hisobga olmang.

Ajeld. B)80. C)120. D) 150.

120. Balandligi 80 m bo‘lgan minoradan 72 km/h

teziik bilan gorizontal otilgan jismning uchish

uzoqligini aniglang (m).
A)40. Bid4s. Cie0. D) 80



121, Jism 120 m balandlikdan gorizontal otildi.
Bundan 4 s o'tgan paytda uning tezlik veldori
gorizont bilan 45% burchak hosil qildi. U qanday
tezlik bilan otilgan (m/s)?

AV25. B30, CH40. Dy 4s

122, Jism 20 m balandlikdan 17,3 m/s tezlik
bilan gorizontal otildi. Uning 2 sekunddagi
ko'chish vektori gorizont bilan ganday burcha
hosil qiladi? g=10 m/s?.

Al 30°. Bl4ac C)60° DJ 90~

123. Jism gorizontga 60% burchak ostida 72 km/h
boshlang'ich tezllk bifan otildi. Necha sekund-
dan so'ng tezlik vektori gorizont bilan 45° bur-
chak hosil giladi? 3 =1,73 A) 1 va 2.

B)24wva 9 C)3. D)073va 2,73

124 Gorizontga 45° burchak ostida otilgan jism-
ning uchish uzogligi ko'tarilish balandligidan

necha marta katta bo'ladi? -~
o ALs. B2 C)3. D4

125. Sharcha 10 m/s-tezlik bilan 1gh:-riitl:mtg.a 45°
burchak ostida otildi va traekforiyaning eng
vugori nugtasida gorizontga 45 burchak ostida
joylashgan tekislik bilan absolut  elastik to'q-
nashdi. Shundan so‘ng u:tik pastga harakatlan-
dl. U yerga harakat boshidan gancha vaqgt o't-

gach tushadi(s)? A)@56. B/ 1,1. C)I,b Dj2.

126. Oy uchun biririchi kosmik tezlikal (mfs) to-
Eing. C}ﬁ,lrni'ng raditisi 1700 km, uning sirtida er-
in tushish tezlanishi Yerdagidan b marta ki-
chik. A)1100. B} 1650. €)2400. D} 4300
127. Sun'iy yo'ldosh orbitasining diametri 2. mar-
ta kamayganda uning tezligi qanday o'zgaradi?
Al 2 marte ortadi. B) 2 marta kamayadi.
C)JZ marta ortadi. - D)2 marta kamayadi.
[28. Sun'iy yo'ldosh orbitasining diametri 2" mar-
ta ortganda uning tezligi qanday o'zgaradi? =
A) 2 marta ortadi. . B} 2 marta kamayadi.
C)NZ marta orladi. D)2 marta kamoyadi.
129*. Agar havoning qarshiligi bo'imasa va ener-
givaning hammasi foydali (shga aylansa, 1 t
massali sun'ly yo'ldoshni. Yer sirti yaginidagi

doiraviy orbitaga chigarish uchun gancha {12%

kerosin kerak bo'ladi? Yerning radiusi 640
(6300) km, kerosinning solishtirma yonish
issigligi 46 MJ/kg, g=9,8 m/s?. o

- AJ450. B)6852. C)720. D)872.

130. Kosmik kema zichligi p bo'lgan sayyora sirti

Kaqinida aylana orbita bo'ylab aylanmogqda.
(emaning aylanish davri ifodasini toping.
bn 3 2np G

131, Gorizontal sirtda massasi 4 kg bo'lgan jism
yotibdi. U 1 m/s® tezlanish olishi uchun unga
gorizontal yo'nalishda ganday kuch (N} ta'sir
elishi kerak. Jism va sirt orasidagi ishoalanish
koefiitsienti 0,3 ga teng.

Alrte. B8 Clie. Djleo.

132. Gorizontal sirtda yotgan 30 kg massali
{:E)Smga bikrligi 3 kKN/m bo'lgan pr@ina ulangan.

rujinani gorizontal yo'nalishda b cm/s tezlik
bilan cho'za boshlashdi Agar ishgalanish koef-
fitsienti 0,1 ga teng bo'lsa, necha sekunddan

10

so'ng jism joyidan qo'zgtaladi?
Arg.002. Bl02Z2 Crs D)X
133 Oining tortish kuchi 1200 N U qanday
massali chanani (kg) gorizontal sirt ho'ylab
tekis torta oladi? Ishqalanish koellitsienti 0,15 g
teng. Al480. By 600, CH800. D) 960.

134 m massali yuksiz avtomobilning tormozla-
nisti yo'li s, m/2 massali yuk bilan s9, va m
massali yuk bilan sy Bu yo'llarni taqqoslang.

Al 51<sp<83 B) s|=s2=83.
Clsy<sg=s3 D) s;>s53>s8,

135. Shossening gorizontal gismida 30 m/s tezlik
bilan ketayotgan avtomobil tormozlanish vo'li-
ning minimal glymatini aniglang (m). Ishqala-
nish koeffitsienti 0,3 ga teng, p=10 m/s2,

Al 150, B} 200. Cj)300. D) 400.

136, Tezligl 5 m/s, massasi 40 kg bo'lgan jism
ishgalanish kuchi ta'sirida 25 m yo'l o'tib to'x-
tadi. [shgalanish kuchini toping (N). g=10 m/s2.

A2 Bia Clre. D) 20.

137. Massasi 4 kg bo'lgan jism o'zgarmas kuch
ta'sirida 2 m/s? tezlanish bilan harakatlanmog-
da. Jism va sirt orasidagi ishgalanish koeffitsi-
enti 0,25 ga teng. Jismga go'yilgan kuchni

toping (N). Ay i16. Bli18. Ci20. D} 24.

138, Gorizonta! sirtda turgan 8 kﬁ massaii "ism-
ﬁ'a gorizontal yo'nalishda 18 N kuch qo'yilgan-
a, u juyidaﬂ [,25 m/s? tezlanish bilan go'zg'al-
gan bo'lsa, jism va sirt orasidagi ishqalanish

koeffitsienti nimaga teng?
Aol BI025 €103 D04

139. Gorizontal sirtda turgan 4 kg massali jism |
m/s? tezlanish olishi uchun unga gorizontal
o‘naiishda ganday kuch (N} qo'yish kerak?
¥i5n1 va sirt orasidagi ishgalanish kocflitsicnti
0,3 gateng. AJI16. BIE Chl6. D)I60.
140. Mototsikl 15 m/s? tezlanish bilan harakat
qilishi uchun uning tortish koeffitsienti (tortish
kuchining og'irlik kuchiga nisbati) ganday bo-
lishi kerak? Qarshilik koelfitsienti 0.5 ga teng
deb hisoblang. Ay 05, By 075 CHl. D)2

141 Jiem ishgalanish kuchi ta'siri ostida 28,8 kim/h
boshlanich tezlik va —1 m/s® tezlanish bilan
harakatlanmogda. U s da necha metr yo'l
o'tadi? Al 18, Bj30. C)48 D) a6,

142, Yengil avtomobil tekis yo'lda 90 km/h tezlik
bilan harakatlanmogda. Motor o'chirilgach, u
625 m masoelani o'tib to'xtadi. Qarshilik koeffit-

sientini toping.
Alo02. B)Io0s ClHo075. D09

143. Zichligi 5 glem? bo'lgan jism suvda qanday
tezlanish bilan cho'kadi (m/s5? Qarshilik kuchi-
ni hisobga olmang. A4, B}s5. Ci6. D)8

144. Massasi 12 kg bo‘lgan jism haveda 9.5 m/s?
tezlanish bilan tik tushmogqda, Jismga ta'sir
qilayotgan qarshilik kuchini toping (N). g=9,8
mfs?, A)le6. B)24. C)36. D)48.

145% Massasi 0,8 ke bo'lgan jism 9.2 m/s? tez
lanish bilan vertikal tushayotgan bo'lsa, unin
harakatiga havoning o'rtacha qarshilik kuchi
qanday (N)? g=8.8 m/s?,

Al048 B 064

Clad D756



146. Zichligi suvnikidan 2,5 marta katta, massasi
12,5 kg bo'lgan jismni suvda 2 mis? tezlanish
bilan ko'tarish uchun qanday kuch kerak bo'la-
di (N)? A)75. B)100. C)125. D) 250.

147. Ko'l tubida turgan va massasi 10 kg, zich-
ligi 2000 kg/m? bo'lgan jismni 2 m/s? tezlanish
bilan ko'tarishda arqonning taranglik kuchi
qanday be'ladi (N)? g=10 m/s?.

A)70. B/ 80. C)100. D)I120

148. Vaznsiz qo'zg‘almas blok orgali o'tkazilgan
vaznsiz ip uchlariga massalari 04 va 06 kg
bo'lgan ikki yuk osilgan. Ishqalanish yo'q. Yuk-
larning tezlanishini toping (m/s2).

Ajl. B2, C)3. D)4

149. Vaznsiz qo'zg‘almas blok ortgjli o'tkazilgan
vaznsiz ip uchlariga massalari 0,3 va 0.7 kg
bo'lgan 1kki yuk osilgan. Ishgalanish yo'q.
Ipning taranglik kuchini toping (N).

A)2,7. B)38 C)42 D)54

150. Vaznsiz qo‘zg'almas blok orqali o'tkazilgan
vaznsiz ip uchlariga massalari ql,? va 0,8 kg
bo'lgan ikki yuk osilgan. Ular bir xil balandlik-
da ushlab turilibdi. Qo'yib yuborilgandan gan-
cha vaqt (s) o‘tgach ular orasidagi masofa 72
em bo'ladi? Ishqalanish yo'q.

A)05. Bjoe6. C)07. D)OS.

151*. Uzunligi 5 m, balandligi 3 m bo'lgan qiya
tekislikda yotgan 4 kg massasli jismni ushlab
turish uchun kamida ganday (N) kuch qo'yish
kerak? Jism va sirt orasidagi ishqgalanish ioefﬁt-
sienti 0,5 ga teng. A}J5. B)8. C)10. D)12

152. Uzunligi 8 m, balandligi 40 cm bo'lgan qiya
tekislikdagl jism ishgalanish bo‘imaganda qan-
day tezlanish bilan tushadi (m/s?)?

Alob. BI08 C)i1,2. DS

153. Qiyalik burchagi @ bo'lgan qiya tekislik
bo'ylab jism yuqoriga tekis sudralayapti. Ishqa-
fanish koeffitsienti u. Jismni ko'chirishda baja-
ritgan ishning qanday qismi ichki energiyani
oshirishga sarflanadi?

B p p B
A) L+tga B) tgoe-p - o —tgo+it -~ D) l+utga

154. Vazni 25 kN bo'lgan avtomobilning og'irlik
markazi g'ildiraklar orasidagi masofani 2:3 nis-
batda bo'lsa, har bir juit g'ildirakning yo'lga
beradigan bosim kuchlari qanday bo‘ladi (kN)?

A)8;17. B)9;16. C)15;10. D)20;5.

155. 1 m uzunlikdagi ipga osilgan 1 kg massali
jism gorizontal le%:isﬁ'l?da a Enmoqda. Ipning
gorizontdan og'ish burchagi §0°, Ipning tarang-
lik kuchini toping (N).

Als. B)10. C)17,3. D) 20

156. Devorga 4 kg massali narvon 30° burchak
ostida tirab qo'yilgan. Narvonning og'irlik mar-
kazi uning yuqori uchidan narvon uzunligining
2/5 gismiga teng masofada joylashgan. Narven
devorga Dbosim ko'rsatmasligi uchun unin
o'rtasiga gorizontal yo'nalishda qanday kucﬁ

qo'yish kerak (N)?
A)14. B)16. C)16J2 . D)I1643 .

157. l-jismning tezligi 2-jism tezligidan 2 marta
katta, ammo massasi 4 marta kichik. Ularning
impulslarini tagqoslang.
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A) p1=2ps. Bl p1=4py. C) py=2p1. D) ps=dp..
158. 0,8 ¢ da jism impulsini 20 kg-m/s ga o'zgar-

tiruvchi kuchni toping (N},
A)8. B)i16. C)20. D)25.

158. 20 m/s tezlik bilan yugoriga tik otilgan 200
g massali jism 15 m balandlikdagi gorizontal
o'sigqa mutlaq clastik urilib qaytdi. Urilishdagi
kuch impulsini (N-s) toping.

A2 B4

Cl6. D)8

160. 100 g massali jism 4 m balandlikdan 1 m/s
tezlik bilan gorizontal otildi. Agar gorizontal
sirtga urilish mutlag noelastik bo'lib, 0,01 s da-

vom etgan be'lsa, urilish kuchi qanday bo'lgan
(N)? Al0gg. Bj0is C)9. D)9

161. 15 m/s tezlik bilan yuqoriga tik otilgan 1,5
kg massali jism 4,1 m balandlikdagi gorizontal
to'siqqa mutlaq elastik urilib qaytdi. Urilishdagi
kuch impulsini (N's) toping.

A)25. B)28. C)36. Dj42.

162. Temirchi yasayotgan buyumiga 4 kg massa-
li bolg*a bilan 36 km/h tezlikda zarb berdi (zarb
mutlaq noelastik). Agar zarb 50 ms davom
etgan bo'lsa, uning kuchi gqanday bo‘lgan (N)?

A) 360. B)400. C)600. D) 800.

163. Azot gazi molekulasining idish devoriga 60°
burchak ostida mutlaq elasiik urilishi natijasida
impulsining o‘zgarisht moduli 1,4-10723 kg-m/s
ga teng bo'ldi. %/lalekula tezligini toping (mfs).
N4=6:10%3 mol™!, M=28 g/mol.

A)300. B)1000. C)1200. D) 2000.

164. 750 g massali jismning harakat gonuni
x=2{+2t> ko'rinishga ega. Uning impulsining
t1=5 s dan $»=10 s gacha oraligdagi o'zgarishi-
ni toping (kg-m/s). A) 0. B)10. C)15. D) 20.

165. 505 m/s tezlik bilan uchayotan 200 kg mas-
sali snmaryad relslarga parallel ravishda uchib,
0 t massall tinch turgan qumli platiormaga
urildi va qumga kirib qoldi. Platforma olgan
tezlikni toping (m/s).

A)4,55. B)4,95 C)5. D)5,05

166. 6 m/s tezlik bilan harakatlanayotgan 30 kg
massali aravaga 6 kg yuk qo'yildi. Bunda arava
tezligi qanchaga kamayadi (m/s)?

A06. B0OY9 C)l. D12

167. Miltigdan o'q v tezlikda uchib chigdi. Agar
miltigning massasi o'qning massasidan 0
marta katta bo'lsa, o'q otilishi paytida miltiq

ganday tezlik oladi?
A0 Blv. C)250v. D)uw/250.
100

168. To‘ﬁpunchaning massasi o'qnikidan

marta katta, O'q to'pponchadan v tezlikda

uchib chigsa, to‘pponcha qanday tezlik oladi?
A} 0. B} 0,005v. C)0,01v. DJ0,05v.

169. Plastilindan yasalgan ikki sharcha bir-biriﬁa
tomon  uchib Kelib markaziy to‘gnashishdi.
Agar sharchalarning massalari m=3m> va
tezliklari vs=6w; munosabatda bo'lsa, to'gna-
shuvdan so'ng ular qanday v tezlik bilan hara-

katlanadi? A) v= 3;2 .

— _ —m _ &
Blo=9. Co=%=% po=2=3



170, Snaryad 40 ni/s tezlik bilan gorizontga 607
burchak ostida otildi. U trackiorivaning eng
yugori nugtasida teng ikkiga bo'lindi Bo'lak:
lardan  birl gorizontga nisbatan 45° burchak
ostida o, tezlik bilan, ikkinchisi esa vertikal
pastga oy tezlik bilan uchib ketdi. Bu v va vy
tezliklarni toping (m/s).

Al 40, 30 B)40,40. C) 57,40, D) 57, 46

171. Tinch turgan jism o‘zare 60° burchak tash-
kil qiluvehi 30 va 50 N kuchlar ta'sirida 4 m
ko'chgan. Bunda qanday ish bajarilgan {J)?

Ay i40. By 280 C) 420 D) 560

172. Qirrasining vzunligi 1 m, zichligi 0,6 g/cm’
bo'lgan kub stvda suzmogda. Uni suvga to'la
botirish uchun qanday minimal ish {J} bajarish

kerak?  AJ6all. B/ 800. C)850. D) 500

173. Gorizontal stol sirtida turgan 14 kg massali
‘o'lani 50 c¢m masofaga surish uchun' 14 [ ish
ajarildi. G'o'la bilan sﬂ(ji""oﬁasidagi"ishqalanish

kocffitsientini toping. .=
Ao BI02 Cl03. DI04
174. Javoblardan meosini toping. Jism va jismlar
sistemasining energiyasi deb; ularning -2 aniq-
lovehi fizik kattalikka aytiladi. .
AJ ish bajara olish gobiligatini.
B} moddalari bir turdan boshga turlarga
aylanib turishini. . . o
C) o' zaro vaziyaiini.
linimsiz beiartib harakatini. =

[75. Potensial energiya deb nima&é;.}.ayiilad[?

Jismning potensial energiyasi deb, uning ..

bilan bog'liq bo'lgan energiyasiga aytiladi.

A) fazodagi vaziyati = B) mexanik harakati
C)itgarilanma harakati ;
D) zarralarining betariib harakali

176. Jism erkin tushish vaqtining boshlang'ich
1/3 qismida og'irlik kuchining ishi- 8 J bao'lsa,
tushish vaqtining qolgan gismidagi ish qanday
bo'ladi> ~ Aj53. B)12. Ci64. D)72

177. Har birining massasi 1,5 kg va balandligki 6
cm bo'lgan 10 dona g'isht gorizontal tekislikda
yotibdi. Ularni bir-birining ustiga faxlash uchun

qanday ish bajarish kerak {(J)? '

A6

D) zarra

uzunligl 8 m bo'lgan qiya tekislik uchiga olib
chigildi: Bunda jism ganday potensial energiya-

a ega bo'ldi (J)? Potensial energiya giya tekis-
ﬁkning asasida nolga teng bo'ladi deb hisoblang.

AJ 120 B) 160 C)200. D} 240

179, Prujinani 2 marta ko'proq cho'zish uchun
necha marta ko'proq ish bajarish kerak?

A2 Bra., Cl4. D} oshancha.

180. 10 em uzunlikdagi prujinaga 500 g yuk osil-
ganda, u 2 ¢m cho'zildi. Prujinaning potensial
energiyasini toping (J}.

Aroas. B, Cios DS

181, Bikrligi 100 N/m bo'lgan prujinasi 2 cm ga
sigilgan fo'pponchadan otilgan o'qning kinetik
encreiyasi ganday bo'ladi (mJ)?

Arie. B)20. C)40. D160,

182. Bikrligi 100 N/m bo'lgan prujinani 2 dan 3
cm gacha cho'zishda bajarilgan tsh, uni 5 dan

W36 105 €185 D405,
178. Massasi 4 kg bo'lgan jism qiyaligi 30°,
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6 ¢m gacha cho'zishda bajarlgan ishdan necha
marta kichik bo'ladi? Ay2. B/2.2.C) 3.5 D4
183, 20 ¢ massali sharcha bikrligi 2000 Nfm bo'l-
gan prujinaga qanday balandlikdan (m] tushgan-
da, prujina I em siqiladi?
Args. Bir2 Cr4. DI &
184. 40 em uzunlikdagi ippa osilgan jlsmning
muvozanat vaziyatidan o'tishdagi tezligi 2 mfs
bo'lishi uchun ipni ganday o burchakka og'dirib,
qu'yib yuborish kerak?
A) 150 Bi3oe. Ch45° D) 6o°.
185, Tosh H balandlikdan boshlang®ich tezliksiz
erkin tushmoqda. Kinetik energiyasi potensial
energiyasioa teng bo'ladigan nugiads toshning
tezligi qanday bo'ladi?
AlgH.  B)2gH. ClfgH . D) J2gH .

186 Boshlang'ich tezliksiz fr balandlikdan erkin
tushayotgan jismning kinetik energiyasi yerdan
ganday balandlikda potensial energiyasidan 2

marta katta bo'ladi?
A)hi2. Bl RIS, Crhid. D) 2hI3.

187. Yuqoriga tik otilgan jismning kinetik va
Fofens_jal energiyalari ganday balandlikda teng-
ashadi?

Al eng yugori ko'tarilish balandligida.
B) ko'tarilish balandligining yarmida.
C) ko'tarilish balandligining 34 qismida.
D) bunday bo'lishi mumkin emas.

188. vy boshlang'ich tezlik bilan yuqoriga tik ofil-
gan lismning potensial va kinetik energiyalari
qanday balandlikda tenglashadi? g — erkin tu-

e . i i 1 20
shish tezlanishi. A,Jdié . B}% . C},—zg- . D)—én- .

189. 4,2 m balandlikdan pastga otilgan jism yer-
ga mutlaq elastik urilishi natijasida 6 m baland-
llkka ko'tarildi. Jism pastga ganday tezlik bilan
otilgan (m/s)? Havonin% garshiligini hisobga
olmang. g=10 m/s?. A)3. B)4. C}5. D)6.

190. Sharcha 2,56 m bhalandlikdan beshlang'ich
tezliksiz erkin tushib, taglikka uriladi va sakrab
yana yuqoriga ko'tariladi. Taglikka wrilishda
sharcha tezligining yarmini yo'gotsa, uchinchi
marta wurilgandan so'ng u qanday balandlikka
ko‘tariladi%ﬁm]? A4, Bls. CHi12. D)6

191. Ishchi g'ildiragining aylanishlar chastotasi n
bo'lgan markazdan qucﬂma nasos  suvnl A
balandlikka ko'taradi, G'ildirakning radiusini
toping. AJJ,QE. BJ@. c)jEL pjat

Vimn rt P n

192. 45 m balandlikdan erkin tushayotgan 800 g
massali jism yerga 25 m/s tezlik bilan urilgan
bo'lsa, havoning garshilik kuchi bajargan Ish-
ning moduli qanday (J)?

: Ay 70 BHHig. C) 130 D) 150

193, Erkin tushayotpan 2 kg massall jismning
tezligi 5 m masolada 2 dan 10 m/s gacha osh-
di. Havoning qarshilik kuchini yengishda baja-
rilgan ishni toping (). g=9,8 m/s?.

Ar2 Br4. €25 D) 48

194*. Qiya tekislikning balandligi 6 em, uzunligi
10 em, ishgalanish koelfitsienti p=0,3. Uning
FIK ni baholang (%)

Al b5 0} 90

Bi7l. Ci75.



195. Uchayotgan samolyotning qanotlariga ko'ta-
rish kuchi ta'sir etishini qaysi qonun yordamida
tushuntirish mumkin?
A) Arximed qonuni. B) Nyutonning I qonuni.

C) Paskal gonuni. D) Bernulli qonuni.

196. Quvurdagi suvning tezligi 3,6 km/h. Quvur-
dan har soatda 7,2 t suv oqﬁ: o'tsa, uning ko'n-
dalang kesim yuzi qanday (cm2)?

Apl. B)2 C)6,28. D) 20.

197. Siklik chastota son jihatdan ... feng.

Aj bitta tebranish vagliga.

B} I sekunddagi tebranishlar soniga,
C) n sekunddagi tebranishlar soniga.
D) 2w sekunddagi lebranishlar soniga.

198*. Bikrligi &, uzunligi { bo'lgan prujinaga osil-
gan m massali jismning bo‘ylama tebranishlar
chastotasi qaysi ifoda yordamida aniglanadi?

I 1 |
AV2mfg - B O D afr

199. Prujina unga osilgan yuk ta'sirida 1,6 em
uzaydi. Shu prujinali mayatnikning tebranishlar
chastotasini toping (Hz).

A}3. B)4. C)5. DJ)6.

200. Prujinaga osilgan jismning tebranish davri 4
s ga, amplitudasi esa 4 em ga teng. Jism 12 s
da qanday (cm} yo'l o'tadi?

A)l6. B)i8 C)24. D)48.

201. Prujinaga osilgan yukning tebranishlari dav-
ri T ga teng. Agar yukning massasi 60 g ortti-
rilganda tebranishlar davri 2 marta ortgan
bo'lsa, yukning boshlang‘ich massasi qanﬁay
(g) bo'lgan?  A)10. B)20. C)30. D)40.

202. Bikrligi 160 N/m bo‘lgan prujinaga 04 kg
massali yuk osildi. Hosil go‘lgan mayatnikning
tebranishlar chastotasini toping (Hz).

Ail6. B)32 C)4,0. D)5A.

203. Pru(jiinagra 800 g massali yuk osilganda u2cm
cho'zildi. Shu prujinaga 1 kg yuk osilganda,
uning vertikal tebranishlar davri qanday bo'ladi

(s)? A)0,28. B)0,31. C)056. D084
204. Prujinaga osilgan yukning tebranishlar am-
4 s, Yuk tezligi modu-

I)litudasi 6 em, davri
ining to'liq bir tebranishdagi o'rtacha qiymati
ganday (cm/s)? A)2,5. B)7,5. C}10. D) 14 4.

205, Prujinaga osilgan jismning tebranishlar
amplitudasi 2,5 em ga, davri 0,6 s ga teng. Bu
jism 3 s da qanday (em) yo'l o‘tadi?

Al 25. B)30. C)45. D) 50.

206. Agar prl_éjina]i mayatnikning to‘la mexanik
energiyasi 16 marta kamaysa, uning tebranish-
lar amplitudasi ganday o‘zgaradi?

A) o'zgarmaydi. B) 4 marta kamayadi.
C)4 marta ortadi. D) 16 marta kamayadi.

207. Ikki moddiy nuqta tebranmoqda. Birinchisi-
ning maksimal tezligi & m/s. Ikkinchisining
tebranish davri birinchisinikidan 2 marta katta,
amplitudasi esa 3 marta katta. Uning maksimal
tezligi qanday (m/s)?

A7. B)7.5 €9 D10

208. 200 g massali yuk bikrligi 500 N/m bo‘lgan
{)rujinaga osilgan holda tfebranmogda. Agar
ebranishlar amplitudasi 8 em bo'lsa, yukning
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maksimal tezligi ganday (m/s) bo‘ladi?
All. Bl2 Ci4. D&

209.  Garmonik  tebranishlar  tenglamasi
x=0,02¢cos16nt ([x]=m, [t]=5) dan foydalanib,
tebranishlar davrini aniglang (s).

Al /16, B)1/8. Cl4. D)6

210. Bikrligi 0,25 kN/m bo‘lgan prujinaga 250 g
massali sharcha osilgan va u vertikal tebran-
moqda. Sharcha tezlanishining uning muvoza-
nat vaziyatidan siljishiga bog‘ﬁmlsh englamasi
a=a(x) ni toping. Ala=-x. B)a=—500x.

C) a==1000x. D) a=1000x.

211. Agar jismning harakat tenglamasi x=sin0,5n¢
(m) bo'lsa, uning tezligi amplitudasi qanday bo'-
ladi (m/s)? A)0,5. B) 1,57. C)3,14. D)6,28.

212. Jism x o'qi bo'ylab tebranganda uning tezli-
gi v.=16cosdt (m/s) qonun bo'yicha o'zgaradi.
Tebranish amplitudasini toping (m).

Ajos. B2 Ci4. D)8

213. Jism x=Acosw? qonuniyat bilan tebrana
boshlaganidan qancha vaqt (s) o*tgach yarim
amplituda masofasiga siljiydi? Tebranishlar dav-
i24s.  A0l5 BI02 C)03 D)0A.

214. Jismning tebranishlar tenglamasi x=0,04.
sin(2nt/T) ko'rinishda bo'lsa, t=0,75T paytda
uning siljishining moduli qanday bo'ladi (cm)?

Al B2 Cl4. D)5

215. Moddiy nuqta x=AsindOn! qonuniyat aso-
sida tebranmoqgda. Agar u w6 fazada 4 cm
siliigan bo'lsa, tebranish amplitudasi ganday
(cm)? A5 Bl6. €8 Do

216. Massasi 200 g bo'lgan jismning tebranishlar
tenglamasi x=0,04sin({10nt+n/4) (m) bo'lsa, uni
bu tebranishga olib keluvchi kuchning amplitu-
da qiymati qanday (N)?

Aj025. B2 C/8 D)I6.

217. Cho'zilmaydigan vaznsiz ipga osilgan jism-
ning massasini 42 marta oshirsak, uning kichik
tebranishlari chastotasi qanday o‘zgaradi?

Al o' zgarmaydi. B) 2 marta ortadi.
C)J2 marta kamayadi. D)2 maria ortadi.
218. Uzunligi 2 m bo'lgan matematik mayatnik-

ning tebranishlar amplitudasi 40 cm bo'lsa,
uning maksimal tezlanishi (m/s?) qanday bo'la-

di? g=10 m/s?. A)0,2. BJ0,5. Ci1. D)2
219. Mayatnikli soat Yerdan O ga ko‘chirilsa,
uning yurishi qanday o'zgaradi? Oyda erkin

tushish tezlanishi 1,6 m/s® ga teng.
Al o'zgarmaydi. B) 6 marta tezlashadi.
C) 2,56 marta tezlashadi.
D) 2.5 marta sekinlashadi.

220. Oyda mayatnikli soat orqada qolmasligi
uchun uning mayatnigi uzunligini necha marta
kamaytirish kerak? go,=1,65 m/s.

Ald. Bij6. Ci136. D)6 .

221. Jismning garmonik tebranishlari davri 36 s
bo'lsa, u yarim amplituda vaziyatidan chetki
vaziyatga gancha vaqtda (s) ko'chadi?

Ald. Bl6. €C)9. D12



222 Jismning tebranish davri 24 s bo'lsa, u muvo-
zanat vazlvcltltlan yarim tunpl|1tltlug.n}w qan-

cha vaqida (s) siliiydi? A)2. Br3. Ci4. DJ)&.

223. Bir tebranish davrl davomida matematik
mayatnikning potensial energiyasi necha marta
kinetik energiyaga aylanadi?

At B2 Cis D4

224 Lift 6 m/s? tezlanish bilan tushmogda. Uni
osifgan | m uzunlikdagi matematik mayatn
ning tebranishlar davrini toping (s). g=10 m/s?.

Ayt B)2.1. C}3.’4 D)6,28.
225, Yugoriga ko'tarilayotgan liftning shiftiga
vaznsiz cho'zilmas ipda 100 o massali po ‘Tat

shar osilgan. Liftning tezligi 3 m/s bo'lganda
sharning tebranish davri 2 s bo'lgan. Liltning
tezianishi 2 m/s? bo' lganda sharnin Ustl-:rd
doimiy magnit oy]aa]mn]dt va bunda uning
tebranishlar davﬁ 141 s bo'lib qgoldi. Sharga
magnit tomonidan ta’sir qiluvehi kuchni topmcr

N) g=10 nvs?. A) 0,8. BI'2,8. C}3.2 D)4
226. Qirg'ogdagl ‘kuzatuvehi dengiz to' Iqmmm-:r
ikkita qo'shni. hoﬂqhklarl orasrggt masofa 2
m ekanligini va har 6 s da uning oldidan bitta
to’lqin do! :nghgr o'tib turishini paygadi. To‘lqin-
ning tarqalish tezligini toping é)mfs)
A4, B)6. C)12. D)8
997 Gazni ideal deb hisoblash tchun undagi
qanday effektlarni hlSﬂbga olmaslik keralk?
Al molekula massasini.
BJ mc;fcku.!alﬂmmg to' qrmsha.s*hzm -
CJ molekulalarning masofadan ta’sirlashishini
D) to'gnashishda maﬁekammmmg xiastck
o'zaro ta'sirini.

228. 96 g massali k1s|omdmng modda mlqdurlnl
amql.ang (mol) M=32 g/mol.

: A)H? B) 3. CJ36 Di4.

229. 4(10 mol k&s]urc_:dmng massasim &mqlana

(kg). M= 32 g/mol.
. A}."S 3)35 CJ.WS D)f‘f-i'

emd ataml massasmj amq!ang ( gl
g/mol, Ny +Ei 1023 mol=1, ,4) 5-10°%.
B) 2107 CI 7290727,

8l g alummlycla i atomlar soni 394 ¢ ol

230. Ug

231.

D) 210728,

tindagi atomnlar sonidan necha marta katta?‘_ :

My= Tgfmql Moi=197 gfmol.

A L5 B2 €25 D4

232. Yum 10 em? bo' lgan buyum 5 wm qalmilkda
kumush bilan qup!anganda tnga nechta kumush
atomi o'tirgan? M=108 m’mol = 105600 kg/m?.
) 31075 B) 31019, 'C) 3107, D) 6:10%.

233. Hajmlari bir xil bo‘lgan suv (N va muzdagi
(N, malekulalar sonini taqqoslang.

) A) NN =1 B) N/Nq=1,1.

C) No/Ng'0,1. DiNy/Ng'l ]

234*_ Kislorod gazu molekulalarining konsentrat-

siyasi n=12-10%" m™3 Dbo'lza, gazning zmhltgy
qanday bo'ladi (kg/m®? M=32 grmol, Ny=6-107
mol 1. Argoe. B2 Cled. DISS

235. Keltirilgan fizik doimiylardan qaysi birining

birliklarning Xalgaro sistemasidagi birligi tarkibr:
ea sckund kirmaydi?

A) Avogadro doimiysi. B} Bolsman doimiysi.
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C) pravitalsiya doimiyst
D} elelktronning solishtirma zuryadi.
236 lzobarik jarayonda ideal gaz hajmi 2.5 mar-
ta kamaysa, idishdagi nmlvlm!a]arrlmu o'rtacha
kinctik energiyasi qanday o'zgaradi?
A) 1,25 marta ortadi. B) 5 marta kamoayadi.
Cl 6,25 marta orfadi. D) 2.5 marta kamayadi.
237. Izotermik jarayonda gaz bosimi 6 marta ka-
maysa, idishdagi molekulalar konsentratsiyasi
ganday o'zgaradi?
Al 3 maria orladi.  B) 3 marta kamayadi.
Cl 6 marta ortadi. D) 6 marta kamayadi.
238. Ballondagi bir atomli ideal gazning bosimi
400 kPa ga, unlng molekulalari konsentratsiya-
si 3:10°°m~ ga teng. Molckulalar Issiqlik hara-
katining D ‘rtacha kinetik cncrglyawl qanday (J)?
A 240721 B) 51072 C) 24070 D) 61072

239. Harorati 27°C be'lgan vodorod gazi moleku-
lalari ilgarilanma harakatining o'rtacha kinetik

energiyasi ganday (J) bo'ladi? £=1,38-10"23 J/K.

A} 260072 B)4,2.007%
Cj 621072, D) 8.8.107%
240. \,=% ifodada £ — bir atomli ideal gaz mo-

lekulalarining o'rtacha kinetik cnergiyasi, & —
Boleman doimiysl. x — qanday kattalik?

Al absolut temperatura. B)ichki energiya.
Clbasim. D) molekulalarning o'riacha tezligi.

241. Atmosfera havosidagi qaysi gazning mole-
kulalari eng tez harakatlanadi: Elq]omanlklml
vodorodnikimi, karbonat angfdrldmklmﬁ‘

A) mofefeu!afﬂrmrsg o'rtacha tezligi uchrla
gazda bir xil. B} vodorodniki.

C) fuslorodniki. D) karbonat angidridniki.

242. Qanday temperaturadagi (K) vodorod gazi

molekulalarining o'rtacha kvadratik tezligi 580
K temperaturadagi peliy gazi molekulalarining

o'rtacha kvadratlk tEZhUIUa teng  bo'ladi:
M =27 gfmol, M =27 fmol
2 11E B973. C) 290, D) 58

243. Absolut temperatura 8 marta ortganda ideal
gaz molekulalarining o'rtacha kvadratik tezligi
necha marta ortadi?

Cl4. Dj 16

Al2. B) 2J7 .

244. Ideal gazning bosimi 6 marta ortib, moleku-
].-jlannlng komentr:ahly;am 1,5 marta kamclyia
var molekulalarining o'rtacha kvadratik tezligl
qanday o'zgaradi?

Al o'zgarmaydi.
CJ 3 maria ortad:.

245 Ideal gazning hajmi 3 marta ortib, moleku-
lalarining o'rta cha kvadratik tezligi shuncha
marta kamaysa, uning bosimi qanday o'zgaradi?

A} I8 marfa ordodt.  B) 6 maria kmm;rjmf:
C) 9 marta ortadi.  0) 27 marta kamayadi.

246%. 200 K temperatura va 276 kPa bosimga
ega bo'lgan gaz molekulalarining konsentratsi-
yasini toping (m=3). k=1,38 10723 J/K.

AVI0%. B)1,38.10°. C)5.10%. D)2.76-10%.

247, ldeal gazning bosimi 7,2 MPa, zichligi 2,4
kg/m?. Gaz molekulalarining ortacha kvadratik

tezligini baholang {m/s).
A) 500, B) 1000 C)2000. D) 3000.

B} 2 marta kamoyadi.
D) 4 marta kamayadi.



248. Zichligi 2 kg/m?, bosimi 540 kPa bo'lgan
gaz mnlelgulalarining o'rtacha kvadratik tezligi-
ni aniglang (m/s).

A) 270, B)540. C)900. D) 1040.

249. Bir xil temperaturali geliy (mg =4 u) va
argon (mpe=40 u) gazlari atomlarining o‘rtacha

kvadratik tezliklarini taqgoslang. A} v,=vs.
B)ul=ﬁﬁvg. C) U[=“9U2. D) ‘02:10!}].

250. ldishdagi vodored gazi molekulalarining
konsentratsiyasi 2-1025 m™3 ga, o'rtacha kvadra-
tik tezligi 630 m/s ga teng. Gaz bosimini baho-
lang (kPa). Ng=6-102% mol~!, M=2 g/mol.

A3 Bl4. C)8 D)I2

251. lzotermik jarayonda gaz bosimi 6 marta
pasaysa, idishdagi molekulalar konsentratsiyasi
ganday o‘zgaradi

A) 3 marta orladi. B) 3 marta kamayadi.
C) 6 marta ortadi. D) 6 marta kamayadi.

252, ldeal gazning hajmi va temperaturasi 2
marta ortsa, bosimi qanday o‘zgaradi?

A) o'zgarmaydi. B) 2 marta kamayadi.

C) 2 marta ortadi. D) J? marta ortedi.

253*. Hajmi 8,3 { bo'lgan bo'sh idishga har se-

kundda 0,25 g neon gazi kiritila boshlasa,

qancha vaqtdan so'ng (SS idishdagi bosim 150

kPa bo'ladi? Gazning harorati 27°C. M=20
g/mol, R=8,3 J/(mol-K).
A)20. B)26. C)34. DJ40.

254. Ikkita bir xil idishga harorati va massalari
bir xil bo‘lgan vodorod va kislorod qamalgan.
Gazlarning qaysi biri idish devoriga kattarog
bosim ko'rsatadi va necha marta? ﬁﬁ? g/mol,
M =32 g/mol. A) kislorod, 8. B) vodorod, 8.

C) kislorod, 16. D) vodorod, 16.

255. Ballonda 3,2 atm bosim ostida oaz bor.
Agar gazning 3/8 qismi chiqarib yuborilsa, bal-
londa ganday besim garor topadi (atm)? Haro-
rat o'zgarmas. A)16. BJ1.8. C)2. D24

256. Ballonda harorati 77°C, bosimi 400 kPa
bo'lgan gaz bor. Gazning 30%i chigarib yubo-
rilganda uning harorati 27°C gacha pasaydi.
Ballondagi bosim qanday bo'lib qoldi (kPa)?

A)180. B)240. C}280. D) 320.

257. Gaz temperaturasi 300 K ga ko'tarilganda

bosimi 1,5 marta, hajmi 2 marta ortgan bo'lsa,

uning dastlabki temperaturasi ganday bo'lgan
K)? A)100. Bj125. C)150. D) 200.

258. 4 mol gaz 227°C temperaturada 200 kPa
bosimga ega bo'lsa, uning hajmi ganday (/)?

R£=8,31 J/(mol-K).
Al 831 B)l662 C)83,!. D)83l.

259. Hajmi 5 [ va temperaturasi 400 K bo'lgan
gazning bosimi 166 kPa. Modda migdorini
aniglang. R=8,3 J/(moal-K).

A)0.25. Bj05 Cio75. D).

260. Gazning zichligi ifodasini ko'rsating.

RTM M
x’q..j_—lp—- B}'%"‘f". C)"E-_.l%l_

261. Bir xil sharoida kislorod (M=32 g/mol) gazi-
ning zichligi azot (M=28 g/mol) gazinikidan

RT
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ganday farq qiladi?
A) 8,3 marta kichik. B 8,3 maria kaila.
C) 8/7 marta kichik. D) 87 marta katta.

262% 47°C temperatura va 166 kPa bosimda
geliy gazi qanday zichlikka ega bo'ladi (kg/m?3)?
M=4 g/mol, R=8,3 J/(mol-K).

A)0.25. BlI075 Cji4. D)6,

263. 1 m3 hajm va 7°C temperaturali 10 kg azot
gazining bosimi ganday bo'ladi (kPa)? M=28
g/mol, R=8,31 J/(mol-K}.

A} 280. Br422. C)560. D)831.

264. Ikkita bir xil idishda bir xil temperaturali
ikki xil bir atomli gaz bor. 1-idishdagl bosim 5
MPa, 2-idishdagisi esa 2 MPa. |-idishdagi gaz-
ning 40%i, 2-icﬁshdagisining esa 70%7 chigarib
yuborildi. So'ngra idishlar nay bilan tutashtiril-
di. Bunda temperatura 1,5 marta pasaygan
bo'lsa, gazlar aralashmasining bosimi qanday
bo'lib golgan (MPa)?

Al06. B)1,2. €223 D24

265. Ochiq idish 18 dan 27°C gacha isitildi. Un-
dagl havoning massasi necha foizga kamaydi
(%)? A)l18. BH25 C)3. D)5,

266. Ochiq idish 12 dan 107°C gacha isitildi. Un-
dagi havoning massasi necha foizga kamaydi
(%)? A)16. B)22. C)24. D)25.

267. [kki idish_kranli nay yordamida o‘zaro tu-
tashtirilgan. Birinchi idishda 300 K temperatu-
rali 2 mol gaz, ikkinchi idishda esa 350 K tem-
peraturali 3 mol gaz bor. Agar kran ochilsa,
qanday temperatura (K) qaror topadi?

A)315. B)320. C)325. D) 330.

268. lzoxerik jarayonda ...
Al pova T o'zgaradi, V o'zgarmaydi.
B) p va V o'zgaradi, T o'zgarmaydi.
C) Vwa T o'zgaradi, p o'zgarmaydi.
D} p, Vva T o'2garadi, tashqi muhit bilan
issiqlik almashinish bo'lmaydi.

269. Ideal gazni o‘zgarmas hajmda 60 K ga isit-
ganda, uning bosimi uch marta ortdi. Uning
oxirgi temperaturasini aniglang (K).

A)30. By40. Cj45. D) 90.

270. Ballondagi argon gaziga 40 J issiqlik beril-
ganda, uning tempera%urasi 8 K ga oshdi. Gaz
massasini toping (g). M=40 g/mol, R=831
J/{mol K). Ajl6. B)24. C)32. D)40.

271. Quyidagi tenglamalar ichidan izobarik jara-
yon (Gey-Lyussak qonuni) tenglamasini toping.
A) pVi=pals.

B) p=%nE;. C) pV=1RT. D)_;lc% .

272. Hajmlari V=3 [ va Vo=2 [ bo'lgan va kranli
nay yordamida o‘zaro tutashtirilgan ikki idish
turli gazlar bilan p;=20 kPa va p,=40 kPa bo-
sim ostida to'ldirilgan. Kran achff’gach tempera-
tura o'zgarmasa, idishlarda qanday bosim (kPa)
qaror topadi? A)12. B} 14. C)i6. D) 28,

273. Ideal gaz 100 kPa bosimda 4 m?® hajmni
egallaydi. Shu temperaturada va 0,2 MPa bo-

simda bu gaz qanday hajmni egallaydi (m?)?
Aj02 Bj0s5 C)2. D)5,



274%  ldeal gazning temperaturasi A7°C va hajimi
8 [ Bosim o'zgarmaganda, hajmi 6 [ bo'Tishi
uchun uni necha kelvinga sovitish kerak?

AV 80, BI1eg. C)rig. Dy 4.

275, Hajmlari 5 { va 4 [ bo'lgan ikki idishga 5 va
8 mol ideal gazlar solingan. Agar bu gazlarning
bosimlari bir xil bo'lsa, ularning temperaturala-
ri orasidagi munosabat ganday? AT =T,.

B) TI =2T5. C) T\=1 .’J'Ta D) T\=6T,

276. Normal sharoitda idish bir xil massali vodo-
rod, azot va kislorod bilan to'ldirilgan. Qaysi
gazning parsial hosimi eng katta? A} vadorod.
Bl azot. C) kislorod. D) hammasiniki bir xil.

277. Uchta bir xil idishga 2 moldan Ha, Os va

COy gazlar solingan. Iarnln% temperaturalari
bir xil bo' lsa, qaysi gazning omml eng katta
bo'tadi?

A)Hy. B Os. C1GOs D) bosimlar teng.
978 Uchta bir xil idishga bir xil migdorda N,
Oy va CHy gazlar s.ﬂimgan Ulamlng tempera-
turalari  bir "xil bo'lsa, 1d1$hiard«ag1 bOSIIﬂJaI’
ganday mLIHOSﬂbalda ho' Iad1 i gt
A) pyy=poy=pery B PCHY>POY> PN,
Ci PN‘Q:‘EPGQ?J&GH;& D/] .QC_Hg}pOE PNy
279. lchida namlikni yutovehi- modda bo'lgan
naycha orgali 2 1 havo o‘tkazﬂganda. havonin
absolut hamligi 60 g/m?® ekanligi aniglandi.
Bunda naychaning massasi Qanchaga or‘tgan"‘
A)12mg. B)i20 mg. Cr12g. D)30 g
280. O'zgarmas haroratda to'yingan bug cegallab
turgan%a;m orttirilsa ..
A) suyuglikning bir q;smr bug ga agi‘amb
miqdort kamayad:
B) bug‘ning bir gismi Suyuqukka ay!amb
suyuglikning migdori ortadt.
C) bug'ning zichligi kﬂmayad:
D) barcha ,eﬂm;}b!ar to'g'ri.

281. Shudring nugtasi nima? :

A) berilgan bosimdagi sutmmg qaynash
temperafurasi. B) suv bu .r Lo gmaskga
Prrshfld:gmi nisbiy namlik. CJsue bug'i
{o'yinishga erishadigan tempem!um :
D) suv bug'i to'yinishga erishadigan bosim.

282. Temperatura ortishi bilan havoning a_bs-:zuEut"

va nasbly namliklari ganday o ‘zgaradi?.
A 5

ikkalasi iu:m priadi.

C)ikkalasi ham kamayadi.”
D) absoluti ortadi, nisbiysi kamayadi.

283. Ikkala uchi ochiq bo'lgan shisha kapillar nay
bir uchi bilan ldtham suvea tushirildi. Bunda
suv nay ba'ylab biror balandlikka ko tariladi.
Agar bu sistema erkin tusha boshlasa, bu ba-
landlik qanday o'zgaradi? -

A} o‘zgﬂrrrmydf. B) 2 marta kamayadi
C) sue kapillardan butunlay chigib keladi
D) suv kapillarni butunlay to'ldiradi.

284 Simeb (6=510 mN/m, p=13600 kg/m?¥) ka-
pillar naychada keng idishdagiga nishatan 5 cm
pasaydi. Kapillarning diametri ganday {mm)?

A)0ogs. BI03. C)3. D}30

285, Neft (6=30 mN/m, p=800 kg/m® kapillar
naychada keng idishdagiga nisbatan” 2.5 cm

B) absoluti ¢'zgarmaydi, ms:b:ysz kﬂmagddr ;
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ko'tarildi. Kapillarning radiusi qanday {mm)?

Aros. BIoAL Crilb. D13

286. Ho'llovehi suyuqtik kapillar bo'ylab 'i"t rda 1
em ko'tariladi. Erkin tushish tezlanishi 5 wm/s”
bo' !f_{dn sayyorada bu balandlik qanday (cm) bo'-
ladi? gy, =10 m/s?. All. B) 2. Cl4. DJ&

287. Uchining diametri | mm bo'lgan tomizg'ich-
dan tomayotedn suv tomchisining md‘a‘-\dblﬂl
baholang (mg). 6=73 mN/m, g=10 m/s?.

A) 2.3 BY23. C)230. Dj460.

288 Uchining diametri 1 mm bho‘lgan shisha to-
mizg ‘ichdan tomgan 100 ta suv tomchilarining
massasi 2,3 g bo'lishidan foydalanib, w\rmnﬂ
sirt taranglllx koelfitsientinl aniglang (mNJ’m}

g=10m/s>. A} 27. Brb6. C)73. D) Y5

289 Suv diametri 1,8 mm bo'lgan naychadan
tomchilayotgan bo’ fsa, 1 cm3 Suvdan nechta
tomchi hosil bo'ladi? 0—010?2’ N/m.

Ay t2. B) 25, C)30. D) 49.

290. Idish tubida diametri 0,073 mm bo'lgan te-
shik bor. Idishdagi suv teshikdan oqib kelmasli-
gi uchun suvni qanday balandlikkacha quyish
mumkin {em)? =73 mN/m.

Al 1o, B 20. C)40. D) 60.

291. Diametri 0,73 mm bo'lgan kapillar nayda suv
qanday balandlikka ko'tariladi {em)? Suvning
sirt taranglik koeffitsienti 73 mN/m ga teng,

All. B)2. Ci4. D8

292. Sovunli suv pardasining yuzini 20 cm? ga
oshirishda ganday ish (uJ) bajarilishini baholang.
o=40 mN/m. A} 80. B) 100. C}160. D) 200.

293*. Sovunli suv pufagi radiusini 2 dan 4 cm
gacha oshirganda, uning sirt energiyasi gan-
chaga ortadi (mJ)? ¢=40 mN/m.

Aloe. Bitr2 Cl24. D32

294 Radiusi 1,0 mm bo’lgan po’lat simga massa-
si 30 kg bo' Is,{an yuk osilgar. Simdagi mexanik
kuchlanishni baholang (N/m?).

AV 4.2-107. B) 2.1-10° C)4,2-105 D) 42-105

295, Uzunl]crl 4 m va ko'ndalang kesim yuzi 4
em? bo' Irvan hronza (E=100 GPa} sterjenning

uchlariga har biri 4 kN dan bo‘lgan ikkita siquv-
chi kuch qo‘vilgan. Uning abs olut siqilishi qan

day (mmj?  A) 0.1, B} 0,2, Clo4. DI
296. Nisbiv cho'zilishi 0,01 ga teng bo'lgan po'-
lat (E=210 GPa) trosdagi me:{amk kuchlanishni

aniqlang (Pa). Al 21100 B) 21107
C) 21105 D) 2,1.10°
297. Barcha to'g'ri fikrlarni toping: 1) barcha

kristallar izotropdir; 2) barcha kristallar anizo-
tropdir; 3) barcha amorl jismiar izotropdir;
2) barcha amorf fismlar anizotropdir.

Aitwad B)2uvad Cllvad DIZ2vad

298, Hajmlari Vo=3V, bosimlari p=6py bo'lgan
bir atomli ideal ﬂaz‘lal ning ichki energiyalarini
tagqosiang. Al U]—SU) B) Uy=2U15.

C) U] U‘.- D) Ug=$U].

299, Temperaturalari bir xil bo*lgan teng massali
oeliy va argon gazlarining ichki energiyalari
nishati ganday bo'ladi? My.=4 g/mol, M,,=40
g/mal. Ayi. BI25 Cl4. DIHIO.



300. Modda miqdorlari teng bo‘lgan Hj, O, Na
gazlarning temperaturalari bir xil ortganda,
qaysi birining ichki energiyasi ko'proq o'zgara-
di? Al Hy. Bl Oy C) Ny

_ D) barchasiniki bir xil o*zgaradi.

301. Ideal gazning bosimi 1,5 marta kamayib,
hajmi 6 marta ortsa, uning ichki energiyasi
qanday o'zgaradi?

A) 4 marta ortadi. BJ1.5 marta kamayadi.
C) 6 marta ortadi. D)9 marta kamayadi.

302. Ideal gazning bosimi 2,5 marta kamayib,
hajmi 5 marta ortsa, uning ichki energiyasi
ganday o'zgaradi?

A) 2 marta ortadi. B) 2,5 marta kamayadi.
C)} 3 marta ortadi. D) 2,5 marta ortadi.

303. ldeal gazning bosimi va hajmi 4 martadan
oshsa, uning ichki energiyasi qanday o‘zgaradi?
A) o'zgarmaydi. B) 16 marta ortadi.

C) 4 marta kamayadi. D)4 marta ortadi.

304. Gazning izotermik kengayishida uning ichki
energiyasi qanday o‘zgarati?

A) ortadi.  BJ kamayadi. C) o'zgarmaydi.

D} ichki energiya ixtiyoriy bo'lishi mumkin.

305. Qanday haroratda (K) 4 kg argonning ichki
energiyasi 300 kJ bo‘ladi? }Vﬁ,ﬁ 0 g/mol, R=
8,31 J{mol-K). A)75. B)126. C)150. D) 240.

306. 25 mol neon 10 dan 110°C gacha isitilganda
uning ichki energiyasi qanchaga ortadi (kJ)?
R=83 J/molK). A)24. B)3I. C}/39. D)42

307. Ballondagi argon gBaziga 40 J issiglik beril-
ganda, uning harorati 8 K ga oshdi. Gaz massa-
sini toping (g). M=40 g/mol, R=8,31 J/(mol-K).

A)l6. B)24. C)32. D)40.

308. Temperaturasi 37°C va ichki energiyasi
3100 J bo'lgan kislorod gazining massasini
aniglang (g). M=40 g/mol, R=8,31 J/{mol-K).

A) .-'g B)26. C)34. D}48

309. Hajmi 2 [ bo‘lgan idishga 130 kPa bosim
ostida geliy gazi (M=4 gfmol} gamalgan. Agar
gazning ternperaturasi 7°C bo‘lsa, gaz moleku-

alarining issiglik harakati energivasi qanday

(kJ) bo'ladi?

Aj0.27. B)0J39. C)042. D)075.

310. Hajmi 0,2 I bo'lgan idishga 150 kPa bosim
ostida neon gazi gamalgan. Agar gazning tem-
peraturasi 37°C bo'lsa, gaz molekulalarining
issiglik harakat energiyasi qanday (J) bo‘ladi?

A)34. B)45. C)62. D) 75.

311. Hajmi 4 { bo‘lgan idishdagi bir atomli ideal
gazning bosimi 120 kPa. Gaz molekulalarining

tola kinetik energiyasini baholang (J}.
Al 300. Bj)480. C)600. D)720.

312. Bosimi 300 kPa va hajmi 0,6 m3 bo‘lgan bir
atomli ideal gaz molekulalarining to‘la kinetik
energiyasini toping (kJ).

A)120. B)180. C)240. D) 270.

313. 160 g neon gazini izoxorik ravishda 100 K
ga isitish uchun qancha issiqlik miqdori kerak
bo'ladi (J)? M=20 g/mol, R=8,31 J/(molK).

A) 4820 B) 5830. ()} 8460. D} 9972
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314. Ideal gaz izobarik kenga‘rganda, uning ichki
energiyast ganday o‘zgaradi:

) o'zgarmaydi. B) kamayadi.

C) ortadi. D) javob bosimga bog'lig.

315. Agar ballondagi gazning yarmi chiqib keti-

shi natijasida uning temperaturasi 47 dan 17°C

gacha pasaygan bo'lsa, ichki energiya necha

marta kamaygan bo‘ladi?

Al4. B22 Cj26. D)28.

316. Agar ballondagi gazning yarmi chiqib ket-

ganida uning bosimi 2,5 marta Easaygan bol-

sa, ichki energiyasi necha marta kamaygan?
A) 1,25, B)2 C)25 D)5

317*. Silliq porshen ostidagi gazning bosimi 760
mm Hg ga teng. Porshenning yuzi 1000 ¢cm?
bo‘lsa, uni 40 e¢m ko'tarish uchun gazga qan-
cha issiqlik (kJ) berish kerak bo'ladi?

Ald. Bj6. CHio. D) 12

318. Silindrdagi gazning o'rtacha bosimi 0,8

Pa. Porshenning yuzi 250 em?, yurish yo'li

20 em. Porshenning bir marta yurishida gaz
ganday (J) ish bajaradi?

A) 2250. B) 3400. C) 3840. D) 4000.

319. 6 mol ideal gaz o'zgarmas bosimda 40°C
isitildi. Gaz kengayishda bajargan ishini anig-
lang (J). R=8,31 J/(mol-K).

A)1336. B)i436. C)1548. D) 1994.

320. 16 mol bir atomli ideal %azni adiabatik siqish-
da gazning temperaturasi b K ga ortgan bo'lsa,
gaz ustida ganday ish (kJ) bajarilgan? R=8,31
Ji{mol-K). At2 B)i18 C)24. D)3

321. 400 g karbonat angidrid gazi o‘zgarmas
bosimda 66°C isitilsa, ganday ish bajaradi (J)?
M=44 g/mol, R=8,31 J/(mol-K).

A} 3454. B} 3464. C)3822. D) 4986.

322. 10°C ga izobarik isitilganda 320 g kislorod
azi qanday ish bajaradi (J}? R=831 J/(mol-K),
=32 g/mol. A} 104. B)208. C)416. D)831.

323. 250 g massali kislorod gazi izobarik kenga-
yib, IES% J ish bajarishi uc%wn uni necha gra-
dus isitish kerak? R=8,31 J/(mol-K), M=32 g/mol.

A 163 Bj182 C)i19,2. D)247.

324. Bir xil massali vodorod (M=2 g/mol) va ge-
liy (M=4 g/mol) gazlari 20 K ga izobarik isitildi.
Ular bajargan ishlarni taqqoslang. A} A;=A,.

BJ A1=2A2. C) Jq|=41q2. D} 2,4.:,4;_,_

325. Erkin siljiy oladigan porshen ostidagi haro-
rati 7°C, hajmi 8 [ va bosimi 100 kPa bo'lgan
ideal gaz 70 K ga izobarik isitildi. Bunda gaz
ganday ish bajaradi (J)?

Al 180. B)200. C)240. D) 300.

326. Gaz adiabatik sigilganda temperaturasi qan-
day o'zgaradi? A) o' zgarmaydi.

B} pasayadi. C) ko'fariladi.
D) pasayishi ham, ortishi ham mumkin.

327. Gaz adiabatik sigilganda temperaturasi T va
hosimi p ganday o‘zgaradi?

A) T va p kamayadi. B) T va p ortadi.
C) T ortadi, p kamayadi.
D} T kamayadi, p ortadi.



328. 0,3 kg ruxni qaynash temperaturasida bug'-
ga aylantirishda qancha issiglik migdori {(kl}
sarflanadi?  Ruxning  solishtirma  bug'lanish
issiqligi 1,8-10% Jikg ga teng.

AV 60, BJ 540 Cra7o0. D) &7000.

329, Massasi 20 g, temperaturasi 25°C bo'lgan
go'rgtoshin butunlay erishi uchun v gancha is-
siglik (J) olishi kerak? Qo'rg'oshinning erish
temperaturasi 325°C, solishtirma issiglik sighi-
mi 130 J/kg-Kl, solishtirma erish Issiqligi 25
kKdtkg.  A) 1000, B) 1260, C] 1350, D} 1460.

330, Quvvati 21 kW bo'lgan dvigatelning foydali
ish koeffitsienti 24% bo'lsa, u 2 socatda qancha
(kg} yeqilg sarflaydi? Yoqilg'ining colishtirma
yonish issigligi g=42 MJ/kg.

All2. Bl 15 C)18. D)Z20.

331. O'zgarmas 90 km/h tezlik bilan harakatlana-
yotgan avtomobil 92 km yo'lda '8 ke benzin
sariladi. Benzinning solishtirma yonish issigligi
46-10% Jikg va motorning FIK 28% bo'lsa,
uning foydali quvvati qanday bo'ladi (kW)?

. AN25.0 Bj28. C)30. D) 32

332%. Temperaturasi Ty bo'lgan 2,4 mol bir atom-
li ideal gaz izobarik kengayib, haimi 2 marta
oshdi. Unga ganday i_ssiqlﬁf m:i%dur: berilgan?
A) 1.2RTo. B) 2,6RTo. Cj 4,8RTo. D) 6RT,

‘'thkazgichdan 102 ta elektron chi-
garib olindi. O'tkazgichning shurnidan keyingi
zaryadini toping (C). e=1,6-10"19C, -~ .-~

A) 161076 B) 81077, C) 1,610°°. D} 8-10°%.

334 Heavoda tomonlari 20 em dan bp‘l%g_h.t'pnc
tomonli uchburchakning uchlariga uchta bir xil
2-107% C zaryadiar 'j‘ij‘ilashi'{'rilga';n'.“ Zaryadlar-
ning biriga boshga ikkitasining ta’sir- Kuchini
toping (N). £=9-109 Nem%/C2. = 0 0

C)295 D) 3,12

A} 1,56, B) 2T _
335. Ipga bo, ‘Ian%fn:musbat zaryadlangan shar-
cha bir jinsti-elektr maydonda vertikaldan o'ng
tomonga og'dl. Elektr maydon k_p:ghlanga_n.ligj

333 Neylral

vektor qaysi tomonga yo'nalgan? = .
A o'ngga. ' B) verfikal pastge.
O chapga. . Djvertikal yugoriga.

336. Bir nﬁ.a_i_!‘_éel_é_!it_ff__nia}fdonda%ii_?_i Jic_izafryadga
ay

30 mN kuch fa'sir etyapti.
ganligini aniglang (kV/mj.
s e

10 V/m bo'lgan bir iinsli elektr maydonda
muallag turibdi. Jismning massasini aniglang

(g Alos. B i C)2. D)o

338. Elektr maydonning biror nugtadagi kuchlan-
canligi deb, migdor jlhatidan shu nuqtaga kiri-
llgan ... maydon tomonidan ta’sir etuvchi
kuchga teng bo'lgan fizik kattalikka aytiladi.

/%) bir birlik musbal zaryadga
B) sinov zaryadiga C) zaryadga
D) bir birlik manfiy zaryandga

339, Nuqtaviy ¢, zaryad maydonidagi g» zaryad-
ning migqdori 2 marta orttirilsa, g zaryadning
gy zaryad joylashgan nugtadagi maydon kuch-
]angar1¥igi qanday o'zgaradi?

A) o' zgarmaydi.  B) 2 marta orfadi.
C) 4 marta kamagadi. D) 4 marta ortadi.

on . ki;chi&nu

ek C) 10. D) 180.
337. Zaryadi 1 pC bo'lgan jism kuchlanganligi
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340, Kuchlanganligi 20 V/im bo'lgan elektrostatik
maydonda 50 pC zaryadga ta'sir etuvehi kueh
ganday bo'ladi {mN)?

Ayos. BYro ClZ2o D)0

341, Bir jinsli elektr maydonga har xtb my > mo>my
massali va har xil gy<g.<gz zarvadli zarralar
kiritildi. Maydon tomonidan ularga ta'sir etuv-
chi kuehlar orasidagi munosabatni aniqlang.

A} Fy<Fa<Fy. B} Fi=Fy=F.
C)aniglab ho'lmaydi. D) Fy>Fy>Fq

342, Birjinsli elektr maydonga har xil m>my=my
massali va har xil gy>go>gsy zaryadli zarralar
kiritildi. Maydon tomonidan ularga ta’sir etuv-
chi kuchlar orasidagi munosabatni aniglang.

A) Fi>Fo>Fy. B) FI=Fs=F}
Cl F\<Fs=F5. D) F>F=Fy

343, Bir jinsli elektr maydonga har xil v, <va<u;
tezlikli va bir xil g,=go=qgs zaryadli zarralar ki-
ritildi. Maydon tomonidan ularga ta’sir etuvchi
kuchlar orasidagi munosabatni aniglang.

A) F|<F3{F3. B) F|=F2=F3.
C) aniglab bo'lmaydi. D) Fi>Fy>Fy

344. Bir jinsli elektr maydonga proton, a-zarra,
Na* ioni va Si?* ioni kiritilean. Ularning qaysi-
lariga maydon eng katta kuch bilan ta'sir qiladi?

A} Na* ioniga, Si?* joniga.

B) a-zarraga, Si** foniga.

C)protonga, elekironga. D)protonga, a-zarraga.
345. Zaryaddan kuzatilayotgan nuqgtagacha bo'l-

gan masofa 3 marta kamaytirilsa, uning shu
nuqtadagi elektr maydoni kuchlanganligi qan-
day o'zgaradi?
A} 3 marta ortadi. B} 3 marta kamayadi.
C} 9 marta ortadi. D) 9 marta kamayadi.

346. Elektr maydonning bitta kuch chizig'ida yot-
gan ikki nuqtasi orasidagi kuchlanish 4 kV ga,
masofa 2 m ga teng. Maydon kuchlanganligi

qanday (kVim}?» A} 2. B)20. C}25. D) 200.

347. Radiusi 20 em bo'lgan metall sharga 1 nC
zaryad berildi. Shar markazidan 6 cm maso-
fadagi nuqtada elektr maydon Kuchlanganligi
ganday bo'ladi (V/m}?

AlG. B)2325 €25 D25

348. 12 em diametrli metall sharga 15 nC zaryad
berildi. Shar markazidan 5 c¢m masofadapi

elektr maydon kuchlanganligini toping (kV/m).
Ajad. B)1o0. Cj200. D) 400

349. Tekis zaryadlangan cheksiz tekislikdan 1 m
masofadagi [ nC zaryadga 4 mN kuch ta'sir
etadi. Agar bu masofa 2 m gacha oshirilsa, shu
zaryadga qanday kuch {mN) ta’sir etadi?

Args. BT Cl2 D)4

3507 lkkita yassi parallel cheksiz tekisliklar bir
kil ishorali zaryadlar bilan tekis zaryvadlangan. |
Zaryadlarning sirt zichliklari 22 va 4,3 nC/m?
aa teng. Tekisliklar orasida elektr maydon kuch-
langanligi qanday (V/im)? £o=8,85-10712 F/m

A0, Bir4s0. C11000. D) 2000

351. lkkita yassi parallel cheksiz tekisliklar turli
ishorali zaryadlar bilan tekis zaryadlangan. Za-
ryadlarning sirt zichliklari +10 va =77 nC/m?
oa teng. Tekisliklar orasida elektr maydon kuch-
langanligi ganday (KV/m)? £=8,85-10712 Fim.

Alo. Bros C)1oo D2



352. Muhitda bir-biridan | em masofada turgan 8
va 0,4 uC nuqtaviy zaryadlar o‘zaro 16 N kuch
bilan ta’sirlashadiiar. Muhitningg dielektrik sing-
diruvehanligini toping. £=9-109 N-m2/C2.

Ali2. B) 18 C)26. D) 27.

353. Bir xil zaryadlangan ikkita bir xil metall

shar bir xil iplar yordamida bir nuqtaga osil-
an. Sharlar kerosinga (€=2, p=800 kg/m?)
otirilganda iplar orasidagi burchak o'zgarmadi.

Sharlarning zichligini teping.
A) 1100. B) 1600. C)2400. D} 3200.

354*. Dielektrik singdiruvchanligi 4 ga teng bo‘-
Eran muhitda joylashgan 20 nC nuqtaviy zaryad-

an 9 cm masolada elektr maydon potensiali
ganday (V)? £=9.109 N-m%/C2.
A)50. B)250. C)500. D) 900.

355. Nugtaviy zaryadning elektr maydon kuch-
langanligi 49 marta Eamayadi%an masofada
uning paotensiali ganday o‘zgaradi-

A} 7 marta ortadi. B} 7 marta kamayadi.
C) 49 maria ortadi. D) 49 marta kamayadi.

356. Elektr maydonning potensiali 100 V bo'lgan
nuqtasida 'cglashgan zaryadning potensial
energiyasi 2,5 md. Shu zaryadning qiymatini
aniglang (uC). A)4. B)10. C)25. D) 250.

357. 6 puC zaryad elekir maydonda potensiali 25
V bo'lgan nuqtadan potensiali =15 V bo'lgan
nuqtaga ko'chganda elektr maydon bajargan
ishni toping (u.l%_

A)=90. B)60. C)150. D) 240.

358. Zaryadni potensiallar farqi 20 V bo'lgan ikki
nuqta orasida ko'chirishda elektr maydon 10 J
ish bajardi. Shu zaryadning qiymatini aniglang
(C). A0S5 B2 €5 D) S0

359. Anod va katod orasidaEI masofa 1 cm, kuch-
lanish 180 V bo'lsa, elekiron olgan tezlanish
ganday bo'ladi (m/s?)? e=16-10"19 C, m,=9-
10731 kg. A) 3,2:10'5. B)6-10'1.

C) 6,310, D) 51015

360. O‘zgarmas 50 kV kuchlanishda ishlayotgan
rentgen trubkasining anodiga elektronlar qan-
day tezlik (Mm/s) biEm etib boradi?

A)70. B)80. C)i00. D) 130

361. Radiuslari R|<Ry<Ry bo‘lgan uchta shar bir
xil zaryadlangan. Ularning sirtidagi potensiallar
uchun qaysi munosabat o'rinli? A ¢ <ps<os.

Bl 01>02>03. C) 02<01<03. D} 02>, >03.

362. R radiusli ichi kovak metall shar musbat
zaryadlangan. Shar markazidagi potensial o,
va markazdan R/2 masofadagi potensial ¢y
jjasidagi bl):rgg)‘]anisz!mi 10(51'ng. s D) )

=, P=Lie. =49 9= .

363. Raditsi 10 cm bolgan shryadli shar aarks
zidan 2 va 5 em masofadagi potensiallar p; va
¢ larni tagqoslang. Al 91=09.

Bl o1=04¢y.  C) p2=0,4¢,. D) ¢;=2,5¢,.

364. Bo'shlioda 360 V potensiallar ayirmasini o‘t-

an zaryadlangan zarraning kinetik energiyasi

8 MeV ga o'zgardi. Zarrada%i ortigcha elek-
tronlar sonini toping. e=1,6-10719 C,

A) 3105 Bj 16106, C)3,2-106. D) 6105

365. Bo'shligda harakatlanayotgan va 3 elemen-
tar zaryadga ega bo'lgan zarra 12 V potensial-
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lar farqini o'tsa, uning encrgiyasi qanchaga o‘z-
garadi (eV)? AJI16. B)19.2. C)32. D) 36
366. Bo'shliqda harakatlanayotgan Si?* ioni 35 V
potensiallar fargini o'tsa, uning energiyasi qan-

chaga o'zgaradi (eV)?
A)16. BI32. CI70. D112

3677. Dielektrik singdiruvchanligi 4 ga teng ho'l-

gan muhitda jl?ylash an metall sharning elektr
sighimi 0,2 n

ga teng bo'lsa, uning radiusi
ganday {cm)? 4nge=1,11-10"19 F/m.
A)9. Bl45. C)8&0. D) 90.
368. Kondensator qoplamalaridagi zaryad 2 mar-
ta orttirilsa, uning sig'imi qanday o'zgaradi?
A) o'zgarmaydi. B) 2 marta ortadi.
C)N2 marta kamayadi. D)2 marla ortadi.

369. Yassi kondensator qoplamalari orasidagi ma-
sofa 4 marta qisqartirilib, £, =20 bo‘lgan dielek-
trik £=10 bo'lgan dielektrik bilan almashtirildi.
Bunda kondensatorning sig'imi qanday o'zgar-
di* A) 2 maria ortdi. B) 2 marta kamaydi.

C) 8 marta oridi. D) 4 marta kamaydi.

370. Kondensator qoplamalari orasiga qalinligi
qoplamalar orasidagi masofaning yarmiga teng
bo'lgan o'tkazgich Jalaslina kiritilsa, kondensa-
torning sig'imi qanday o'zgaradi?

A) 2 marta ortadi.  B) 2 marta kamayadi.
C) 4 marta ortadi. D) 4 marta kamayad:.

371. Yassi havo kondensatori sig'imi 16 pF ga
teng. Kondensator qoplamalari orasiga qalinligi
qoplamalar orasidagi masofaning yarmiga teng

bo‘lgan dielektrik (=7) plastina kiritildi. Bunda

kondensatorning sig'imi ganday bo‘lib qoladi
(uF)? A)23. B)24. C)28. D)I12.

372. Sig'imlari C;=4 uF, C,=8 wF va C.=2 uF
bo'l a% kondensgtnﬂ.{:r 28 @ kughlanish ?;nanéa-
iga ketma-ket ulangan. lkkinchi kondensatorda-

gi kuchlanishni toping (V).
Ci14. Dj1is.

A4 B)7.
373. Sig'imlari C;=6 uF, C4=12 uF va Cy3=4 pF
bo'lgan kondensatorf;r 24 V kuchlanish manba-
iga ketma-ket ulangan. lkkinchi kondensatorda-

gi kuchlanishni toping (V).
Ald. Bi4. C18. D12

374. EYK lari £=12 V va £=13 V, ichki qarshi-
liklari r{=2 Om va r,=2,5 Om bo'lgan manba-
lar o'zaro ketma ket ulanib, batareya hosil qilin-
gan. Unga sig'imlari C;=3 uF va Cy=2 pF ho'l-
gan kondensatorlar ketma-ket ulangan. ﬁirinchi
kondensatordagi kuchlanishni (V) toping.

Ap1e. Bl 15, C)25/2. D) 2/3.

375. Yassi kondensatordagi kuchlanish 125 V ga,
zaryad 16 mC ga teng. Uning energiyasini {o-
ping (mJ). Ajl. Bl5. Cl50. D)1000.

376. Havo kondensatorini o‘zgarmas tok manba-
idan uzmasdan, qoplamalari orasidagi masofa 3
marta kamaytirilsa, kondensator  energiyasi
qanday o'zgaradi?

A} 3 marta ortadi.  B) 3 marta kamayadi.
C) 9 marta ortadi. D) 9 marta kamayadi.

377*. O‘tkazgichda%i tok kuchi vagt bo'yicha
BXS da i=4,8-107% gonun bo'yicha o'zgaradi.
Uning ko'ndalang kesimi orqali’10 s da nechta
elektron o'tadi? e=1,6-10"19C. _

A) 1510 B) 31075 C) 151016 D) 31076,



378, O'tkazgichdagi tok kuchi vagt bo'yicha BXS
da i=0,65+510"% qonun bo'vicha o'zgaradi.
Uning ko'ndalang kesimi orgali 1 minutda
nechta elektron o'tadi? e=1,6-10"19 C.
AP3.001 B) 307 Cys51M9 D) 6107,

379, Erkin elektronlarning konsentratsiyasi n,
ularning tartibli harakat tezligi v, o'tkazgich-
ning ko'ndalang kesim yuzi § va elementar za-
ryad e ni bilgan holda metall o'tkazgichdagi tok
kuchini qaysi ifeda yordamida aniglash mumkin?

AlenvS. Bjenw'S. C)en'vS. D) ev/nS.

380. O'tkazgichning ko'ndalang kesim vyuzi 4
marta ortib, undagi erkin eleitronlanmlg tar-
tibli harakat tezligi 2 marta kamaysa, undagi
tok kuchi qanday o'zgaradi?

A) 2 marta ortadi. B) 2 marta kamayadi.
C) 4 marta ortadi. D) 4 marta kamayadi.

381. 10 A tok o'fayotgan, ko‘ndalang kesimi
5 mm? l}o‘f_g‘an:-s,imdaﬁr erkin elektronlzrning
konsentratsivasi 5-102% m™3 bo'lsa, ularning
tartibli harakat tezligi ganday bo'ladi {mm/s)?
e=1,6-10"19C. o R

A)005. B} 0125 €) 0,15 D025

382, Kn‘ndg_l_,aﬁ%'_ kesimi 1,95 mm? bo'lgan mis
simdan 8§ A tok o'tmogda. Erkin elektronlar-
ning konsentratsiyasi n=810%2 ¢mi~3 bo'lsa,
ularning tartibli harakat tezligi ganday bo‘ladi?
e=1,6-10"1C. ~ A)I'mss. B) 05 mmss.

Ol mmss. D) IO ems.

383. Radiusi 1 mm bolgan mis sim orqali 3,14 A
tok o'trnogda. Tok zichl-igini--bni%fangf (A/m?).
A) 2:10° B} 6,28-10%. C} I'10°. D} 3,14:10°.

384. Kesimi' b mm? bo'lgan o'tkazgichdan 4 s da
& C zaryad o'tsa, o'tkazgichdagi tok zichligi
qanday bo'ladi (A/m22 .

AP 4000, - B) 4105 C)440% D) 5-10°,

385, Simdagi' ‘erkin elektronlarning konsenfratsi-
yasi 8108 m=? wva ularning tartibli - harakat
tezligi 5:107° m/s bo'lsa, tok ‘zichligi gqanday

D} 6.4-105

bo‘ladi (A/m?)? e=1,610719¢C.
A) 64107 "B) 1,2-10%. C) 410°.

386. Ko'ndalang kesim yuzi 4,8 mm? bo'lgan ot
kazgich simdag! tok zichligi 2 pA/mm? bo'(sa,

10 s da o'tkazgichdan nechia elektron o'tadi?
e=1,6:10719°C - A) 3:10M

S B3210

387. Eckin elektronlari konsentratsiyasi 1,2:10%2
cm™? bo'lgan o'tkazgichdagi tok “zichligi 160
mA/em? ga teng. Tok tashiyotean clekironlar
20 minutda ganday masofaga siljiydi {cm)?

Ald.r. BI015 Cio2 D08

388. To'yinish toki 1,6 pA bo'lsa, ionlovehi ashob
har seﬁumida nechta ion—clektron juflim hosil
qiladiz  Aj 10! By 1g!?. Ccprols. p)orov

389, To'yvinish toki 80 mA bo'lsa, katod sirtidan
har sekundda neehta elektron uchib chigadi?
e=1,6-10719C. ]

Ay rote. B) 806 C) 21017 D507

390. Vakuumli dieddagi to'yinish toki 32 pA
bo'lsa, katoddan har sekundda nechta elektron
uchib chigadi? e=1,6-10"19C.

Al 210" B) 21015 C) 200 D)2 1009

. C)6.101 DI1610%5.
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391. Reostatdagi kuchlanish 2 marta kamaytiri-
lib, uning qarshiligi 3 marta kamaytirilsa, un-
dagi tok kuchi qanday o'zgaradi?

A} 6 maria kamayadi. B} 6 marla ortadi.
Cl L5 maria kamayadi. D) 15 marte oriadi.

392, Reostatdagi kuchlanish 12 marta oshirildi,
uning qarshiligi esa o'zgarmadi. Bunda tok
kuchi ganday o'zgaradi?

Al o'zgarmaydi.
Cl 6 marta ortadi

Bi 12 marta kamayadi.
D) 12 marta ortadi,

393.  Reostatdegi  kuchlanishni  o‘zgartirmay
uning cLarshiIE [ 16 marta kamaytirilsa, undagi
tok kuchi qanday o'zgaradi?

A) o'zgarmaydi.  B) 8 marta ortadi.
C) 16 marin kamayadi. D) 16 marta ortadi.

394. Metall simning vzunligi 2 marta ortsa va
diametri 2 marta kamaysa, uning qarshiligi
qanday ozgaradi?

Al o'zgarmaydi. B} 2 marta orladi.
C) 4 marta ortadi. D) 8 marta ortad:.

395. Metall simning uzunligi va radiusi 2 marta
orttirilsa, uning qarshiligi qanday o'zgaradi?

Al 2 marta ertadi. B) 2 marta kamayad:.

CJ 4 marta ortadi. D)4 marta kamayadi.

396. Metall simdagi elektr maydon kuchlangan-
ligi 4 marta kamaysa va simning ko'ndalang
kesimm yuzi b marta ortsa, undagi tok kuchi
qanday o'zgaradi?

A) 1,25 marta ortadi.  B) 4 marta kamayadi.
C} 1,25 marta kamagadi. D) 8 marta ortadi.

397. Misdan teng massali silindr shaklidagt ikki-
ta o'tkazgich tayyorlandi. 1-o'tkazgich 2-sidan
4 marta uzun bo'lib, uning qarshiligi 32 Q ga
teng. 2-o'tkazgichning qarshiligini toping (€.

Ay2 B4 CI8 D)I28.

398. Elektr qarshiligi 20 € bo'lgan silindr shalli-
dagi bir jinsli o'tkazgich cho‘zilib, uzunligi
10% ga oshirilsa, uning qarshiligi qanday bo'-
ladi (€0)? A)20,1. B) 22,2 C)24,2. D} 26,1

399. Ko'ndalang kesim yuzi 1 mm? bo'lgan mis
simdagi tok kuchi 20°A bo'lsa, undagi elektr
maydon kuchlanganligi ganday (V/im)? Misning
solishtirma qarshiligi 1,7-107% Q-m.

Al07. B)o34. €17 D34,

400. 220 V kuchlanishga ulangan reostatdagi tok
kuchi 5,5 A Agar regstat simining ko'ndalang
kesim yuzi | mm? solishtirma qarshiligi
20-107% Q-m bo’lsa, uzunligi ganday (m)?

AP 100 B) 150, C)200. D) 250.

401. Ko'ndalang kesim yuzi 25 mm? bo'lgan alu-
miniy simning qarshiligi 5,6 0. Simning uzun-
ligini toping (m). p=2,8-107% (3m_

- AV200. B)AOG. C) 2000 D) 5000.

402. O'zgarmas kuchlanish tarmog'iea ulangan
elektr spiraldan 3 A tok o'tmogda. Agar spiral-
ning 1/4 qgismi kesib tashlansa, undagi tok
kuchi ganday o'zgaradi?

AT A ga ortadi. B 1 A ga kamayadi.
CH34 A ga ortadi. D} 34 A ga kamayad;.

403, Elektr qarshiliklari 3, 5 va 2 Q bo'lgan re-
zistorlar 9V 1i kuchlanish tarmog'iga ketma-ket
ulangan. Birinchi rezistor uchlaridagt kuchia-
nishni toping (V) Aj 1.8 B)2. CJ2,7. DI4.5



404. Elekir qarshiligi 2, 3 va 6 Q bo'lgan uchta
rezistor bir-biriga parallel ulangan.” Umumiy
qarshilikni toping (€2).

A02. Byl C)2 D)11.

405. Bo'laklari parallel ulanganda umumiy qarshi-
ligi 4 Q bo'lishi uchun garshiligi 400 Q bo‘lgan
simni nechta teng bo'lakka bo'lish kerak?

Aj2. B)bs. C)10. D)20.

406. Umumiy elektr qarshiligi 40 Q bo'lishi
uchun 80 Q li rezistorga ganday qarshilikli (Q)
rezistorni parallel ulash kerak bo'ladi?

A)40. B)60. C)80. D) 80/3.

407. Ikkita bir xil spiral 35 V li o'zgarmas kuch-
lanish tarmog'iga ketma-ket ulangan. Agar 1-
spiral 2,5 marta gisqartirilsa, uning uchlaridagi
kuchlanish ganday (V) bo‘ladi?

Als. BY7. C)10. D)4

408. Kuchi 21 A bo'lgan tok garshiliklari 3 va 4
Q bo'lgan ikki tarmoqga bo‘linadi. Tarmoqlarda-
gi tok kuchlarini aniglang (A).

A)11;10. B)14;7. C)5;16. D)12;9.

409. Ikkita bir xil shunt o'zaro ketma-ket ulanib,
so‘ngra ampermetrga ulansa, uning o'lchash
chegarasi 4,5 marta ortadi. Ikkala shunt amper-
metrga parallel ulansa, uning o'lchash chegara-
si necha marta ortadi?

Ares. B)9. Cit5 D)I8

410. 3 ta bir xil chiroq o‘zgarmas kuchlanish tar-
mog'iga ketma-ket ulansa, har biri chirogning
quvvati necha marta kamayadi?

A3 B)3. €9 D)i12

411. Har birining quvvati 400 W bo‘lgan ikkita
chireq o‘zgarmas kuchlanish tarmog‘iga ketma-
ket ulansa, umumiy quvvat qanday bo‘ladi (W)?

A)25 B)50. CjI100. D) 200.

412. Qarshiligi 14 Q bo'lgan o‘tkazgich o'zgar-
mas kuchlanish tarmug‘lga ulangan. Unda aj-
ralayotgan elektr quvvat 4 marta kamayishi
uchun unga ganday garshilikli (€2) o‘tkazgichni
ketma-ket ulash kerak?

A)3,5 B)7. C8 D)I4

413. Qarshiligi 330 Q bo‘lgan isitkichdan o'tayot-
an tokning kuchi ganday (A) bo‘iganda 0°C
emperaturali 4 g muz 4 s da erib ketadi? Muz-

ning solishtirma erish issiqligi 3,3-10% J/kg.
Alos. Bl1. C)2. Dj3s.

414. Elekir plita tuzatilayotganda uning spirali
uzunligining 0,2 ulushiga qisqartirildi. Bunda
plitaning quvvati necha marta ortdi?

Al 125 B)15 €2 D)3

415 Elektr toki manbaining elektr yurituvchi
kuchi deb nimaga aytilad’? Tok manbaining
EYKi deb ... miqdor jihatdan teng bo'lgan fizi-
kaviy katalikka aytiladi.

A) elektronni berk zanjir bo'ylab ko'chirishda
chel kuchlarning bajargan ishiga

B) birlik musbal zaryadni berk zanjir bo'ylab ko' -
chirishda chel kuchlarning bajargan ishiga

C) zaryadlarni berk zanjir bo'ylab ka'chirish-
da chet kuchlarning bajargan ishiga

D) birlik manfiy zaryadni berk zanjir bo'ylab ko'-
chirtshda chel kuchlarning bajargan ishiga.

416. Doimiy tok manbai ichidagi chet kuchlar 6
C zaryadni elektrostatik kuchlarga qarshi yo'-
nalishda ko'chirishda 300 J ish bajardi. Tok
manbaining EYKini toping (V).

AL002. B)25. C)50. D)450.

417. Ichki garshiligi 40 mQ bo'lgan tok manbai
qisqa tutashganda, tok kuchi 300 A bo‘ldi.
Manbaning EYK ini aniglang (V).

Al9. Bllo. C)12. D)4

418. Ichki qarshiligi 2 Q bo'lgan tok manbaiga
9 € qarshilik ulanganda, manba qisqichlaridagi
kuchlanish 10 V gacha pasaydi. Manbaning
EYKini toping (V). A)10. B)12. C)i4. D)Ié.

419. EYKi 8 V bo'lgan tok manbaiga qarshiligi 4
Q bo'lgan rezistor ulangan. Agar zanjirning
to'la qarshiligi 5 € bo‘lsa, rezistor uchlaridagi
kuchlanish qanday bo‘ladi (V)?

A4, B)45. Cl6. D)6A.

420. EYKi 15 V bo'lgan fok manbaiga qarshiligi
3 Q bo'igan rezistor ulangan. Agar zanjirning
to'la qarshiligi & Q bo'lsa, manba ichidagi
kuchlanish tushuvi qanday bo‘ladi (V)?

A)3. B)s. Cl6. D)9

421. Qarshiligi 2 Q dan bo‘lgan 6 ta o'tkazgich
juftlab parailel ulandi. Uchala juft o'z navbatida
ichki garshiligi 1 Q bo‘lgan batareyaga ketma-
ket ulandi. Bunda har bir o'tkazgichdan 2,5 A
tok o'tdi. Agar ulardan biri uzilsa, zanjirdagi tok
kuchi qanday bo‘ladi (A)?

Aji. B2 Cl4. D)6,

422. lchki qgarshiligi 2 Q bo‘lgan tok manbaiga
%arshiligi 2 € bo'lgan o'tkazgich ulangan.
‘tkazgichda 25 W elektr quvvat ajralmoqda.
O'tkazgichga 6 Q qarshilikli boshga o‘tkazgich
ketma-ket ulansa, birinchi o'tkazgichdagi quv-
vat qanday bo'ladi (W)?
A)3.1 B)4. C)5. D)I125.
423. Ichki qarshiligi 10 Q va EYKi 51 V bo'lgan
tok manbaiga voltmetr ulanganda, u 50V kuch-
lanishni ko'rsatdi. Voltmetrning qarshiligini

toping (). A)20. B)50. C)100. D) 500.

424. Qaysi shart bajarilganda ichki qarshiligi r
bo‘lgan N ta bir xil galvanik element R qarshi-
likka ketma-ket va garailel ulangandagi tok
kuchlari bir xil bo'ladis

A} R=r. B)R=2r. C)R=r2. D) R=1,5r.

425. Elektr yoyi yongan vaqtda elektrodlar orasi-
dagi kuchlanish qanday o'zgaradi?

A)ortadi.  B) kamayadi. C) o'zgarmaydi.
D) avval ortadi so'ngra kamayadi.

426. EYKi 20 V bo'lgan tok manbaiga avval 4 Q
qarshilik, so'ngra 9 Q qarshilik ulandi. Bu ikki
holda tashqi zanjirda bir xil quvvat ajraldi. Shu
quvvatni toping (W). AJ4. B)5. C}12. D) I6.

427. EYKlari £,=3,4 V va £,=2,6 V, ichki qarshi-
liklari ri=r>=1 Q bo'lgan manbalar o‘zaro pa-
rallel ulanib, batareya hosil qilindi. Unga ulan-
gan iste'molchining qarshiligi 2,5 Q bo'lsa, un-
dagi tok kuchi ganday (A)?

Arl. BHi 7. Cr24. D)2
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428, Ikkita parallel o'tkazgichdan bir xil yo'na-
lishda tok ogayotgan bo'lSa, ular qanday ta'sir-
lazhadi? A) ta'sirlashmaydi.

B) tartishadi.  C) iiarishadi.
D) bir xil yo'nalishda burilishadi.

429 Simob suyugligida elektr tokining qanda

ta'sirlari mavj{:d og‘ladi? &1 Y
Al faqatl issiglik.  B) issiglik, magnit.
C/ fagat kimyouviy. D) barcha ta'sirlari.

430. likita parallel to'g'ri tokli o'tkazgich havoda
bir-biridan 20 em masofada turibdl, Ulardagi
tok yo'nalishlari bir xil bo'lib, kuchlari 16 va
1.0 A ga teng. Ularning o'rtasidagi nuqiada

magnit induksiyasi ganday (mT) bo‘ladi?
po=47-1077 Him.
Al 0,016, B)0029. Cro04. D)OI6.

431. Tokli to'g'ri o'tkazgichdan kuzatilayotgan
nugtagacha be'lgan masofa 4 marta ortganda,
magnit maydon induksiyasi: qanday o*zgaradi?

Al 2 marte kamayadi. B) 4 -marta kamayadi.
C) 2 marta ortadi. D)4 marta ortadi.

432, Aktiv uzunligi 40 cm bo'lean 50 A tokli
o'tkazgich induksiyasi 4 mT bé'lgan bir jinsli
magnit maydonda. induksiya chiziglariga® 30°
burchak osiida joylashgan. Unga--may&ﬁn to-
monidan ta’sir qilayotgan kuchni toping (mN).

A4S B)20. Cl40. D) 50

433, Aktiviuzunligi 40 cm bo'lgan o'tkazgichdan
4 A tok ogmoqda. Induksiyasi 0,2 T bo‘lgan bir
jinsli magnit maydon unga perpendikular yo'-
nalgan. 6‘1ka;giuh?-ma nit maydonga va o'ziga
perpendikular yo'nalishda 20 cm siljishida baja-
rilgan ishni toping (mJ). @hidd . T

- ﬁ..fi‘,‘?; - B)32. Clé4. D) 3200

434, 0.5 f-‘;i"u'zunlikdag"i"'ﬁ‘tkaz%ich.'mdgn_it induk-
siyasi 0,1 T bo'lgan maydonda __ﬁylashgan
Undan-2 A tok ogqanda, unfa.;ﬁ,,DE  kuch ta'-
sir qiladi. O'tkazgich va induksiya veldori ora-
sidagi burchak stnusini toping. :

)12 BIVT/2. C)NB /2. DI,

435. 1,4 m uzunlikdagi o'tkazgich magnit induk-
siyasi 0,25 T 'bo'lgan maydonda joylashgan.
Undan 12 A tok ogganda, unga 2,1 ]l\l kuch'ta'™
sir qilishi uchun o'tkazgich va induksiya vekto-

ri orasidagi burchak qanday bo'lishi kerak? .

AJ0. B)30° C)45° - Dje0°

436. Yuzi 0,5 m? bo'lgan 4 A tokli ramkaga 16

N-m kuch momenti fa'sir qilmogda. Magnit
maydon induksiyasi kamida gqanday qiymatga
ega (T)? AT, Bl4. Ci8. D)ie.
437, Yuzi 3 m® bo'lgan 2 A tokli ramkaga malc-
simal qiymati 0,6 N-m ho'lgan kuch momenti
ta'sir qilmoqda. Ramka joylashgan bir jinsli
magnit maydonning induksiyasi ganday (T)?
A0 BHo2. Crod4. D).
438, Zaryadlangan zarra bir jinsli magnit may-
donga induksiya chiziglariga 30°burchak ostida
uchib kiradi. qanday tracktoriya bao'ylah ha-
rakatlanadi? Al vintsimon chizig.
L) aylana.  C) parabola. D) giperbola.
439. Tezligi 107 m/c bo'lgan elekiron induksiyasi
1072 T "bo'lgan bir jmnsli magnit maydonga
induksiya chiziglariga tik ravishda uchib kirdi.
U chizgan aylana radiusini {em)  aniglang.

e=1 6107 Com =910 kg
Ards6. Bl L Clse. Do
440. Induksiyasi 2,8 mT bo'lgan bir jinsli maenit
maydonga 2-107 m/s tezlik hilan clektron uchib
kirdi. U chizgan aylananing radivsini toping
e}, e=1,6:1071Y C, mb,='£i-lg‘-“ kg
All. Bi2 Cii. DA
441. Induksiyasi 16,7 mT bo'lgan bir jinsli mag-
nit maydonga induksiya chiziglariga tik vo'na-
lishda uchib kirgan proton aylana tracktoriya
bo‘ylab harakatlanadi. Protonning 3,14 s ichi-
dagi aylanishlar sonini toping. e=1,6-10"1% C,
mP=i.5?-IG‘-’{kg. . )
Al 410°. B)&10°. C1310° D}Giov
442. Bir jinsli magnit maydonda aylanayotgan
zarraning kinetik energiyasi 9 marta oshirila,
uning aylanish davri ganday o‘zgaradi? Zarra-
ning tezligi yorug'lik tezligidan ancha kichik
deb hisoblang.
A) o'zgarmaydi. B} 9 marta ortadi.
Cl 3 marta kamayadi. D)3 marta ortadi.
443. Magnit maydon induksiyasi 2 marta ortgan-
da, maydonda aylanayotgan protonga ta'sir
etuvchi Lorens kuchi o'zgarmay qoli_?li uchun
protonning tezligi qanday o'zgarishi kerak?
Al 2 marta ortishi.  B) 2 marta kamayishi.
C}4 maria ortishi. D) 4 marta kamayishi.

444", a-zarra 4-10° m/s tezlik bilan induksiyasi
0,15 T bo'lgan bir jinsli magnit maydonda hara-
katlanamoqda. Tezlik induksiya wvektori hilan
60° li burchak tashkil etsa, zarraning tracktori-
yasi bo'lgan vintsimon chizigning radiusi qan-
day (m) bo'ladi? ¢=3,2-10"19 C, m=6,64-10"27
ke A)0,32. Bj048. Cj0,72. D) 24

44b. Induksiyasi 40 mT be'lgan bir jinsli magnit
mardonga tchib kirgan a-zarra radiusi 16,6 em
bo'lgan tracktoriya bo'ylab aylanadi Unga ta’-
sir etuvehi markazga intilma kuchni toping (N},
q=3,2-10"19C, m=6,7-10"2T kg. A) 1,0-1071¢.
B) 3210710 Cl 1610712, D) 4,110

446. Mis o'tkazgichning 50°C dagi qarshiligi
2 Q. Uning 100°C dagi qarshiligini (Q} toping.
Mis qarshiligining temperaturaviy koefiitsienti
0,004 K71 ga teng.

Al0S5 B)Li6. C)233. D)466

447. Aluminiy o'tkazgichning qarshiligi 0°C dagi-
ga nishatan 3 marfa ortisﬁi uchun uni ganday
temperaturagacha (°C) gizdirish kerak? Alumi-
niy qarshiligining temperaturaviy koelfitsienti
0.504 K™l pa teng.

Al 300, B)500. C)e6o0. D) Yoo

448. n-turdagi yarimo'tkazgichlarda elekir toki
qaysi zarralar hisobiga paydo bo'ladi?

CJ) musbat ionlar va elekironlar
A) asosan kovakéar. B) asosan elektronlar.
D) teng migdorda elektronlar va kovaklar

449, Tranzistor nimalardan tashkii fopgan?

Al katod va anoddan. Bl baza va coniterdan.
C) emitier va kollektordan.
D} emitter, baza va kollektordan

450 Vakuumda elektr toki gqanday zarralarning
harakati tufayli paydo bo'ladi?

Alidonlar.  B) elektronlar  C) proionlar.
Diixliyoriy zaryadlangan zarralar
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451. Katod nurlari — katoddan anodga tez hara-
kat giluvchi ... oqimi. A) elektronfar.
B) fotonlar.  C) protonlar. D} pozitronlar.

452. Katod potensialining ishorasi va kation za-
ryadining ishorasi qanday bo'ladi?
A) katod —, kation +.  B) katod +, kation —.
C) katod =, kation — D) kalod +, kation +.

453. Sulfat kislota (HySOy) eritilgan suvda elektr
tokining qanday ta'sirlari mavjud bo'ladi?

A) barcha ta’sirlari.  B) fagat issiglik.

Ci faqat kimyoviy. D) faqat magnii.

454. Simobda elektr tokining ganday ta'sirlari

namoyon bo'ladi?

A) barcha ta’sirlari.  B) fagat issiglik.

C) issiglik, magnit. D) fagat kimyoviy.

455. Qarshilikning termik koeffitsienti ganday

moddalar uchun manfiy? A) dielekirikiar.

B) elektrolitiar, yarimo'tkazgichiar.

C) elektrolitlar, metallar. D) metallar.

456. Elektroliz vaqtida CuSOy eritmasidan 200 C
zaryad o'tsa, katodda qancha (mg) mis ajrala-
di? Mis uchun £=0,329 mg/C.

A)73. B)96. C)165. D)658

457. CuS0y eritmasidagi tok kuchi 50 s vaqt ichi-
da 0 dan 4 A gacha tekis ortib borsa, katodda
gancha (mg} mis ajraladi? Mis uchun £=0,328
mg/C. A)3,2. B)l164. C)32,8 D)656.

458. Elektrolitik vannada detal sirtini 36 um qa-
linlikdagi xrom gatlami bilan goplashga 2 soat
ketgan %o‘lsa, tokning o‘rtacha zichligi qanday
bo'lgan (mA/em?)? Xromning zichligi 7,2
glem?, elektrokimyoviy ekvivalenti 0,18 mg/C.

A)2. Bl4. C)20. D}40.

459. Detal sirti xrom bilan qoplanayotgan elek-
trolitik vannada tokning zichligi 10 mA/em? ga
teng bo'lsa, 4 soat davomida qanday qalinlikcﬁi-
gi xrom gatlami hosil bo'ladi (mm)? Xromning
zichligi 7,2 glem?, elektrokimyoviy ekvivalenti

0,18 mg/C.
g} 0018 B)0,036. C)0,18. D)3s.

460*. Nitrat kislota (HNOj) ning suvdagi eritma-
sidan 53 (7) C zaryad o'tganda gancha (mg) kis-
lorod ajralib chiqadi? Kislorodning nisbiy atom
massasi A,(0)=16, Faradey doimiysi F=96485
Cimol. AV14. B)25 €135 D44,

461*. Sulfat kislota (HoSO4) ning suvdagi erit-
masidan 1,9 (0,18) C zaryad o'tganda gancha
(mg) kislored ajralib chiqadi? Kislorodning nis-
biy atom massasi A,(0)=16, Faradey doimiysi
F=96485 C/moal.

A)002. B OO C)0,16. D)I6.

462, Yuzi 50 em? bo‘lgan sim ramka bir jinsli
magnit maydonda aylantirilganda, magnit ogim
®=25-10"9cos6! (Wb) qonun be'yicha o‘zgara-
di. Magnit induksiyasi qanday (T)?

Al05. BlO6. CI1. D)2

463. Induksiyasi 1 T bo‘lgan magnit maydonda
joylashgan 4 em diametrli halgani kesib o‘ta-
yotgan magnit oqim 0,628 mWb bo'lishi uchun
induksiya vektori bilan halqa tekisligi orasidagi
burchak ganday bo‘lishi kerak?

A0, B} 30°. C)45°. D}e60°
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464. O'ramlari soni 100 ta bo'lgan g'altakda
induksiya EYKi 140 V bo'lsa, inc%uksiya oqimi-
ning o'zgarish tezligi ganday (Wh/s)?

Aj07. BI0S8 Cil4. D)7

465. Sim kontur orgali magnit ogim 2 s da 2 dan
3 Wb gacha tekis ortsa, unda hosil bo‘ladigan
induksiya EYKi qanday bo'ladi (V)?

D) 50.

Al005. Bios C)s

466. 200 ta o'ramli g'altakdagi magnit ogim 0,4
s da 0,2 dan 1,1 gacha ortsa, unda yuzaga
keladigan induksiya EYKi qanday bo'ladi (V)?

Al 150 B)300. C)450. D) 600.

467, Yuzi 5:10~2 m? bo‘lgan sim halqa induksi-
asi 10 mT bo'lgan bir jinsli magnit maydonda
Hz chastota bilan aylanadi. Halqada hosil bo'-

ladigan induksiya EYK ining amplituda giyma-
tini toping (mV).
Al15,7. B)25. C)314. D)628.

468. Yuzi 50 cm?, elektr garshiligi 0,2 ) bo'igan
kontur orqali o'fuvehi magnit maydon induksi-
yasi B=0,02+0,04¢ (T) qonun bo'yicha o‘zgara-
di. Induksiya vektori kontur tekis i%iga tik yo'-
nalgan. Konturda hosil bo'ladigan tokning kuchi-
ni aniglang (mA). A)0,2. BJ0,8. C)I. D)2

469. Yuzi 10 em?2, elektr garshiligi 4 Q bo'lgan
kontur orgali o'tuvchi magnit maydon induksi-
yasi B=0,02cos100f (T) qonun bo‘yicha o‘zga-
radi. Induksiya vektori kontur tekisligiga %Ik
yo'nalgan. Konturda hosil bo'ladigan tokning
maksimal kuchini aniglang (mA).

Ajol. BI0S5 C/08. D).

470. Qarshiligi 0,02 Q bo'lean kontur orqali
o'tuvehi magnit ogim 1 s da 0,048 Wb ga tekis
o'zgarganda konturda hosil bo'ladigan 1ok ku-
chini toping (A). A)0,1. B)06.CI 16 D)24.

471. Teng tomonli uchburchak shaklidagi metall
ramka induksiyasi 500 mT bo'lgan bir jinsli
maFnit maydonda joylashgan. Ramkaning nor-
mall induksiya vektori bilan 30° burchak hosil
giladi. Maydon 30 ms davomida tekis o‘chiril-

anda ramkada 10 mV EYK induksiyalandi.
mka tomenining uzunligi qanday (em)?
Ay3. Bl4. C)6. D)8

472. 20 em uzunlikdagi o'tkazgich bir jinsli mag-
nit maydonda induksiya chiziglariga va o‘ziga
tik ravishda 10 m/s tezlik bilan harakatlangan-
da 0,8 V induksiya EYK hosil bo‘lsa, magnit
maydon induksivasi qanday (T)?

A)02 B)03. Clo4. D)OS5.

473. V-s/A birlikka qanday nom go‘yilgan?

A) joul. B) tesla. C) genri. D) veber.

474. O'altakdan o'tuvehi tok kuchi 4 s da 12 dan
4 A gacha tekis kammaydi. Agar g‘altakning in-
duktivligi 4 H bo‘lsa,” unda qanday Endukgsiya
EYK hosil bo‘lgan (V)?

Al08. Bl4. Ci8 Djl0.

475. Induktivligi 60 mH bo'lgan g'altakdan o'ta-
EotFan tok kuchinfn%o‘zgarish tezligi ﬂanday

o‘lganda, unda 0,6 V o‘zinduksiya EYK hosil
bo*ladi? Ajeor. Blog. C)1. D)I0.

476. G'altakdagi tok kuchi 200 ms da 0 dan 2 A
gacha tekis o'zgarganda unda 30 mV o'zinduk-
siya EYK hosil bo'lsa, g'altakning induktivligi
qanday (mH)? Art. B2 CJ3 Did



477. Induktivligi 3 H ho'lgan g'altakdagi tok
kuchi 3 5 da LTQ dan 2 A pacha tekis kamaydi
Unda hosil bo'lgan induksiya EYK qanday (V)2

A2 Br4. Crs. Diio

478, (i"altakdan 4 A 1ok o'tayotganda hosil bo'l-
gan magnit maydon encrgiyasi 4 J bo'lsa, g'al-
takning induktivligi ganday (H)?

A0S B0 Cl15 Dbl2o

479. O'altakdan 3 A tok o'tganda 2 Wb magnit
oqim hosil bo'lsa, g'altak magnit maydonining
energiyasi qanday bo'ladi (J)?

Alls. Bi3. Cidb5 Db

480, Induktivligi 250 H bo'lgan g'altakdagi tok
kuchl qanday bo'lganda (mA), magnit eqim 400
mWhb bo'ladi?  AJa. B)10. C)i16. D) 20

481 Solenoiddagi tok kuchi 10 A bo'lganda mag-
nit maydon energiyasi 5.J bo'lsa, solenciddan
o'tayotgan magnit oqim qanday (Wb) bo'ladi?

A025 BI0S..Cll. D}25.

482, Induktiviik g'altagidan- 2 A tok o‘tganda,
unda 40 Wb magnit ogim yuzaga keladi. Agar
g'altakdagi magnit ogim doimiy saqglanib, g'al-
takning o'ramlari soni 5 marta orttirilsa, uning
magnit maydoni energivasi qanday {J) bo'ladi?

A0S BHLG. CI8 D)6

483. Quyidagi birliklarning qaysilari birliklarning
Xalqaro sistemasi (BXS) ning asosiy birliklariga
mansub: 1) genri; 2} kilogramm; 3) -amper;
4) sekund; 5) kelvin; 6) m/s; 7J nyuton; 8) joul;

e Q1 23,4,5,9.D13,4, 5

484. Tebranishiar konturi induktivligi 4 mH bo'l-
gan g'altak, sig'imi 9 nF bo'lgan” kondensator
va kalitdan iborat. Kalit uzug----v;a'kondensatur
zaryadlangan. Kalit ulangandan gancha ‘vagt
(us) o'tgach: g'altakning magnit maydon energi-
vasi kondensatorning elektr maydon energiva-
sidan.3:marta kichik bo'ladi? = - o

CAN031. Bi063. Cl3.14. D}62S

485. Tebranishlar konturi induktivligl L8 mH
bo‘lgax:l_.%’;altal-':;,"s'i""‘imi 18 uF bo'lgan kornden-
sator va kalitdan iborat ‘Kalit uzuq va konden-
satar zaryadlangan. Kalit ulangandan gancha
vaqt: (us) o'tgach g'altakning magnit maydon
energiyasi kondensatorning - elektr “maydon
energiyasidan 3 marta katta bo'ladi?

A)1256. BY157. C)I885 DI3i4.

486. To'lqin uzunligh 228 m bo'lgan radioto’lqin-
larni qabul qilayotgan tebranishiar konturidagi
kondensator sig'imi 4 marta kamaytirilsa, kon-
tur qanday to'lgin uzunligiga {m} moslashadi?

AlS7. Bl 4. C)338. D456

487. To'lqin uzunligi 208 m bo'lgan radioto'lqin-
larni qabul gilayotgan tebranishlar konturidagi
kondensator sig'imi 4 marta orttirilsa, kontur
ganday to'lgin vzunligiga (m} moslashadi?

Ar&2. Blio4. Cl4i16. DI 832,

488_ Tebranishlar konturidagi tok kuchining o'z-
garish qonuni i=25¢0s107¢ (A) ko'rinishga ega.
Rondensator zaryadining maksimal qivmati gan
day (uCy? A 0,05. B)025 (C)25 D)5

489, Tebranishlar konturidagi tok kuchi i=0,01-
cos1000¢ {A) gonun bo'yicha o'zgaradi. Kontur
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kendensatorining sig'imi C=20 pb. O'altakning
induktiviigi qanday (H)?
Alonds. BIod. Cia2 DI04
490. Tebranish konturi kondensatoridagi zaryad
g=310""[n(10%+/3)  qonunga muvoeliq
o'zgaradi. Koenturdagl tok kuchining amplituda
qiymatini toping (A). _
Aj03. B)3. C)10™ D) 31072
491. Kontur induktivligi 10 mH bo‘lgan g'altak
va 400 p[ sig'imli kondensatordan iborat. Agar
kondensatordagi kuchlanish amplitudasi 500 V
bolsa, tok kuchi amplitudasi ganday bo‘ladi
(A)? Ara,l. Bl4. Clro. D20

492, Tebranishlar konturi kondensatori zaryadi-
ning maksimal qiymati 50 pC, g'altagidagi tok-
ning amplituda giymati 5 mA bo'lsa, tebranish-
lar davri qanday bo‘ladi (ms)?

Al0628. Bl 3,14, Ci6,28 D628

493. Tebranishlar konturidagi kondensatorning
maksimal zaryadi 2,5-107® C ga, konturdagi
maksimal tok kuchi 3,14 mA ga teng. Kontur-
ning elektromagnit tebranishlari chastotasini
toping (kHz). A10,2. B}2. C)25. D)3,I14.

494. Tebranishlar konturi 10 nF sig‘imli konden-
sator va induktivligi 0,1 mH bo'lgan g'altakdan
iborat. Shu kontur ganday to'lqin uzurligiga
{m) moslangan?

A) 1884, B)3140. C)3770. D) 6280.

495*. Radiopriyomnik tebranish konturidagi kon-
densaforning sig'imi 0,1 L}F ga teng. Graltagi-
ning induktivligi shundayki, tok kuchining o%z-
garish tezligi 2 A/s bo'lgan paytda unda 0,2 V
o‘zinduksiya EYK hosil bo'ladi. Radiopriyomnik
ganday to'lqin uzunlikka sozlangan {m)?

Ajrid. B)47.8. €)188,5. D) 2093

496, Tebranishlar konturi kondensatorining qop-
lamalari orasidagi masofa 4 marta J{ichilﬁas ti-
rildi. Bunda konturdagi tebranishlar chastotasi
ganday o'zgaradi?

A) 2 marta ortadi.  B) 2 marta kamayadi.
Cl 4 marta ortadi. D) 4 marta kamayadi.

497, Induktivligi 5 mH bo'lgan g'altak va sig'imi
800 pF bo'lgan kondensatordan iborat kontur-
dagi tebranishlar chastotasini aniglang (kHz}.

Al 10. BH20. C)40. D} 80.

498, Tebranishlar konturidagi kondensatorning
sigimi 0,4 pF, tebranishlarning siklik chastotasi
5000 rad/s bo'lsa, g'altakning induktivligi qan-
day (H)? Aregs. B)og. Cl05 D)1

499. Zanjirdagi tok kuchi i=25sin100n¢ (A) qonu-
niyat bilan o'zgaradi. Tokning o'zgarish chas-
totasini toping (Hz).

Ars. BI50. C)100. D) 100

500, Zanjirdagi tok kuchi =03cos([00mi+w/2)
qonuniyat bilan o'zgaradi. Shu tokning o'zga-
rish davrini toping (s

Aloor. B)g02. Cl803 D)03

HO1. 40 € aktiv qarshilik, 20 € induktiv garshilik
va 10 Q sighim qarshilik o'zgaruvchan tok zan-
jiriga ketma-ket ulangan. Agar zanjirdan 2,5 A
tok o'tayotgan bo'lsa 2 s da undan ajralib chig-
qan issiqlik miadort ganday bo'ladi?

Als00. B)750. C)780. D) 1500



502. O'zgaruvchan tokning siklik chastotasi qan-
day bo'lganda (rad/s} 100 nF sig'imli konden-
satorning sig'im qarshiligi 2 kQ bo‘ladi?

A)200. B)500. C)l600. D)5000.

503. Chastotasi 25 Hz bo'lgan o‘zgaruvchan tok
zanjiriga 80 pF sig'imli kondensator ulandi.
Uning sig'im qarshiligini toping {€).

A} s0. B} 80. C)100. D) 160

504. Kondensator va lampa o'zgaruvchan tok tar-
mog‘iga ketma-ket ulangan. Kondensatorga

ana shunday kondensator ketma-ket ulansa,
ampaning ravshanligi qanday o'zgaradi?

Al o zgarmaydi.  B) ortadi. C) kamayadi.
D) o' chadi, chunki kondensator iok o'thazmaydi.

505. O'zgaruvchan tok zanjiriga kondensator
ulangan. Agar tokning chastotasi 5 marta ort-
tirilsa, kondensatordagi tok kuchi va kuchlanish
fazalari farqi gqanday o'zgaradi?

A) o'zgarmaydi. B) 5 marta kamayadi.
C) 5 marta ortadi. D) 25 marta kamayadi.

506. O'zgaruvchan tok zanjiriga kondensator va
rezistor ketma-ket ulangan. Agar tokning chas-
totasi kamaytirilsa, zanjirdagi tok kuchi va
kuchlanish fazalari farqi qanday o‘zgaradi?

A) aniglab bo'Imaydi.
B) ortadi. C) kamayadi. D) o'zgarmaydi.

507. 400 Hz chastotali o'zgaruvchan tok tarmo-
g'iga 50 mH induktivli g'altak ulandi. Uning
induktiv qarshiligini toping (Q).

A)l6. Bj32. Cje3. D)126.

508. O‘altak uchlariga ulangan voltmetr 314 V
kuchlanishni, ampermetr 1 A tokni ko‘rsatsa,
‘altakning induktivligi qanday (H}? Tok chas-
otasi 50 Hz, g'altakning aktiv qarshiligini hi-
sobga olmang. A)0,01. B)0,1. C)04. D) 10.

509. Zanjirga EYKi 1,4 V bo'lgan manba, garshi-
ligi 1 € bo'lgan reostat va induktivligi 1 H bo’l-
gan g'aitak ketma-ket u]arliggan. Zanjirdan o'z-

armas tok o'tayotan edi. Biror vagqt momenti-
an boshlab qarshilik shunday o‘zgartirila bosh-
ladiki, bunda tok 0,2 Afs dzﬂmiy tezlik bilan
kamaya bordi. Tok o'zgara boshlagandan keyin
2 s vaqt o'tgach, zanjirning qarshiligi ganday
(Q) bo'ladi?»  A) 1. B)1,2. C)16. D18

510. Qarshiligi 30 Q bo'lgan rezistor, kondensa-
tor va ideal induktivlik g'altagi ketma-ket ulan-
gan zanjirdagi o'zgaruvchan kuchlanish chasto-
asi shundayki, kondensatorning sig‘im garshili-
gi 60 © ga, g'altakning induktiv garshiligi 20
Q ga teng. Bu zanjirning umumiy qarshiligi
qanday? A)i10. B)50. C)70. D) 110

oll. O'zgaruvchan tok zanjiriga garshiligi 26 Q
bo'lgan rezistor, sig'imi 40 nF bo‘igan konden-
sator va induktivligi 0,4 mH bo‘lgan g'altak
ketma-ket ulangan. Tokning siklik chastotasi
qanday (rad/s) bc-‘IFanda zanjirdagi tok bilan
kuchlanish fazalari fargi nolga teng bo'ladi?
A)2,2.105. B} 2,5-10° Cj2,2-10° D) 1,5105.

512. Transformatorning birlamchi chulg‘amidagi
o'ramlar soni 400 ta, ikkilamchi chulg'amidagi-
si 200 ta. Birlamchi chulg*amiga 220V kuchla-
nish berilsa, ikkilamchi chulg'amdagi kuchla-
nish ganday bo'ladi (V)?

A)100. B)110. C)200. D)220.
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ol3. Transformatorning birlamehi chulg‘amida
kuchlanish 110 V, tok kuchi 2 A, ikkilamchi
cho'lg*amida esa 38 V va 5 A bo'lsa, uning FIK
qanday (%)? A)76. B/ 80. C)86. D)95.

514*. Cho'g'lanma elekir lampa ipining gaerida

temperatura yuqori: sirtidami yoki o'rtasidami?

A) hamma joyida bir xil.

B) o'rtasida. C) sirtida.

D} ip gorizonial joylashganda o' rtasida.

515. 12 V kuchlanishli tarmoqqa ulangan elektr

motor salt ishlaganda undan 6 A, yuklanish

ostida ishlaganda 24 A tok o'tsa, motorning
mexanik quvvati qanday bo‘ladi (W)?

A)90. B)i92. C)2i16. D} 360.

516, Transformatorning ikkilamchi chulg‘amidan
olinayotgan tok oshishi bilan birlarmchi chul-
%amga etma-ket ulangan ampermetr ko'rsa-
ishi qanday o'zgaradi?

A) kamayadi. B) oshadi. C) o'zgarmaydi.
D} avval oshadi, so'ngra kamayadi.

517. Vakuumda 400 nm to'lgin uzunlikka ega
bo‘lgan yorug'likning chastotasini toping (Hz).
A) 5:1015. B) 4104, C)7,5:10". D} 41014,

518. Vakuumda 2 km kesmaga monoxromatik
nurlanishning 2-10° ta to'lqin uzunligi joylashi-
shi uchun bu nurlanishning chastotasi qanday
bo'lishi kerak (Hz).
A)310°. B)610°. C)3-10'°. D) 12:10%.

919. Yassi ko‘zgu 15° ga burildi. Bu ko‘zgudan
qaytgan nur ganday burchakka buriladi?

A} &°. B)10°. C)20°. D) 30°
520. Yassi ko'zgudan gaytgan nur bilan ko'zgu
sirti orasidagi burcharil( Bf" ga teng bo'lsa, tu-

shayotgan va gaytgan nurlar orasidagi burchak

qanday bo'ladi?
A)31°. B)b6°. C)62° D) 124°

521. Yassi ko'zguga nur 24° burchak ostida tush-
moqda. Tushgan nurning holatini o'zgartirmay
Iég‘zgu hurilg;m(li?; nurning tushish burchagi
? ga teng bo'lib qolsa, gaytean nur ganda

burchakka Eguri]adi? | et 1 y

A4 B)28. Ci48. D) 72

522. Odam_vertikal {oylashgan assi ko‘zgu te-
kisligiga 3 m yaginlashsa, u bil)::m uning tasviri
orasidagi masofa ganday o‘zgaradi?

A) o'zgarmaydi. B} 2 m kamayadi.
C) 3 m kamayadi. D) 6 m kamayadi.

523. Yorug'likning shaffol muhitdagi tezligi 0,66¢
ga teng. Shu muhitning absolut sindirish ko'r-
satkichini aniglang. C — yorug'likning bo'shlig-
dagi tezligi. AjI156. Bii66. C)2 D}23

524. Yorug'lik to'lqinining havedagi uzunligi 0,6
pum. Uning suvdagi uzunligi ganday {um)?
Suvning sindirish ko'rsatkichi 4/3 ga teng.

A)045. BI050. C)0.60. D)0380.

525. Yorug'likning shishadagi tezligi 200000
km/s. Shishaning absolut sindirish ko‘rsatkichi
ganday? Alld. Biirs. Chie. D)2

526. Yorug'likning olmosdagi tezligi 1,25-108m/s.
Havodagi uzunligi 360 nm bo'lgan ;forug‘]ik
to'lginining olmosdagi uzunligi qanday?

Al 120. B) 150, C)250. D) 450.



227, Monoxromatik nur bo*shligdan sindirish ko'r-
satkichi 5/3 ga teng bo'lgan shaffol muhitga
o'teanda, uning to'lgin uzunligi qanday o'zga-
radi?  A) o'zgarmaydi. B} 20% ga kameyadi,

Cr40% pa ortadi. D) 40% ga kamayadi.

528 Sindirish ko‘rsatkichi 2.4 bo'lgan muhitdan
sindirish - ko'rsatkichi 1,33 bo'lgan  muhitga
o'tganda, yorug'lik to'lqinining chastotasi qan-
day o'zgaradi?

Al o'zgarmaydi. B} 1.5 marta hamayodi.
C) 3 marta hamayadi. D) 1.5 marta ortadi.

a249. Absolut sindirish ko'rsatkichi 1.5 ga feng
bo'lgan shalfol muhitda tarqalayotean, to'lgin
uzunligi 500 nm bo'lgan yorug'likning chasto-
tasini toping (Hz).
AP 310" By 4101, C) 1,510, D} 51015

530. Muhitda tarqalayotgan yorug'likning chasto-
tasi 2-10'% Hz, to'lgin uzunligi 100 nm bo'lsa,

muhitning sindirish ko'rsatkichi qanday?
A) L33, B 15 C)16. D)2

531. Yorug'lik ;nuri -havodan turmalinnihg vassi
sirtiga tushganda, gaytgan va singan nurlar
orasidagi burchak tushish burchagidan 1,5 mar-
ta katta bo'ldi. Tushish burchagi 60° bo'lsa,
sinish burchagi: ganday bo'ladi? @ :

AP30% - Bj45°. C)60°. D) 90°.

533. 1-muhitdagi to'lgin uzunligi 500 nm bo'lgan
yorug'lik 2-muhitga 30° burchak ostida tushib,
45° Eur-:;_halﬁ___cnsii a sinadi. Uning:2-muhitdagi
to'lgin vzunligi qanday (hnmj?

A)286. Bj 3200 C}400. D)707.

533. Agar.nur muzga 45° burchak ostida tushib,
337 burchak ostida sinsa, u muzda ganday tez-
lik bilan tarqaladi (m/s)? sind5°=0,7, sin33°=0,54.

A) 18108 B) 2108 C) 2,310 D) 3-10°

534", Havo—muhit chegarasiga 60° burchak os-
tida tushayotgan nurnin to'lgin uzunligi 620
nm. Ag’ar qaytgan nur bilan singan.nur o'zaro
perpendikular bo'lsa, singan nurning to'lqin
uzunligi ganday thm)® =

A) 62073 B) 620/47 . €} 620. D) 620 3
535 Kvarsdan (n=1,7} vasalgan F| fokus maso-

[ali y‘igm-véhi iin;é---su\?ga (’I=113Jé-5ﬂ‘ngra anis
linga (n=1,59) tushirildi va mos ravishda Fs va

Fy fokus masofalar o'lchandi. Fokus ‘masofalar

orasidagi to’g'rl munosabatni ko'rsating.

C) Fa<F1<Fy D} Fi>Fa>F5.

036. lkki yoglama botig shisha linza yordamida
haqigiy tasvir olish mumkinmi?

Al mumkin emas. B} mumbkin, agar linza
sindirish ko'rsatkichi shishanikidan kichik
bo'lgan muhitda turgan bo'lsa.

C)omumkin, ﬂé;{ar linza sindirish ko'rsatkichi
shishantkidan katta bo'lgan muhiida
turgan bo'lsa.

D) mumbkin, agar buyum linzadan 2F
masofada bo'lsa (F — fokus masofa)

537. To'la qaylishning chegaraviy burchagi 45°
bo'lgan ikki muhit ::E{:garasigu nur 307 burchak
ostida tushsa f{optik zichligi katta muhitdan),
sinish burchagi qanday bo'ladi?

AV0. B)30°  C)45° D) 60°

; A/I' F]=F2=FJ B) FI‘{F‘E{FS

538, Agar olmosning sindirish ko'rsatkichi 2 be'l-
sa, yorug'likning olmosdagi 1o'fa qaytish che-
garaviy hurchagining sinusi qanday ho'ladi?

Aro4. B)0s. Cr05J2. 1053

539, Yorug'lik nuri shaffof muhitdan havoga o'ta-
yotganida to'la ichki qaytishning chegaraviy
burchagi wy ga teng bo'ldi. Agar sinae=0,7
bo'lsa, bu muhitda yorug'lik nuri ganday tezl-
ikda (m/s) targaladi? Ai 21105

B 3105 C) 15105 D) 1,210%

530 To'g'ri tasdigni ko'rsating.

Al bir xil chustotali va doimiy fozalar farqgi
hastl qiluvchi yorug'lik to'lgintari o zaro
kRogerent to'lginlar deb ataladi.

B} bir xil chastotali yorug®lik manbalari
o'zaro kogerenl manbalar deb alaladi.

Cl bir xil uzunlikka ega bo'lgan va bir
tekislif bo'ylab qutblangan to'iginlar
kogerent to'lginlar deb atalad!.

D) bir xil amplitudali va to'lgin vzunlikli, o'z-
aro Lk tekisliklar bo'ylab qutblangan to'lyin-
lar o'zaro kogerent to'lginlar deb ataladi.

541, Har millimetrida 500 ta shtrix bo'lgan dif-
raksion panjaraga to'lgin uzunligi 500 nm
bo'lgan monoxromatik yorug'lik tik tushmogqda.
2-tartibli ikki chiziq orasidagi burchakni toping.

A)30°. Bj45°. Cje60°. D} 90

542 Difraksiya panjarasining har millimetrida
200 ta shtrix bo'lsa va 5-tartibli maksimum 30°
burchak ostida kuzatilsa, yorug'likning to‘lgin
uzunligi qanday (um)?

Alo4. Bi05 Cio6. D)O7.

543. Difraksiya panjarasiga to‘lqin uzunligi 600
nm bo'lgan monoxromatik yorug'lik tik tush-
moqda. Agar o'ninchi tartibli maksimum 30°
burchak ostida kuzatilayotgan bo‘lsa, panjara-
ning davri ganday (um,?

A6, BHi2. €20 D)60.

544. Difraksiya panjarasiga tik tushayotgan 0q
yorug'lik nuri  difraksiyalanganida,  2-tartibli
spekirdagi 654 nm to'lgin uzunlikdagi chizig
bifan 3-tartibli spektrdagi qanday (nm) chizig

ustma-ust tushadi?
Al 436, Bl442  C)446. D) 536,

545. Diiraksiya panjarasiga tik tushayotgan oq
yorug'lik nuri dilraksiyalanganida,  3-tartibli
spekirdagi 560 nm fto'lgin uzunlikdagi chiziq
bilan 4-tartibli spektrdagi ganday (nm) chizig
ustma-ust tushadi?

A)d20. BJ480. C;520. D) 560,

546" Difraksiya panjarasiga tik tushayotgan og
yvorug'lik  nuri digraka]yalauganida, d-tartibli
spektrdagi 490 nm te'igin uzunlikdagt chizig
bilan: 3-tartibli spektrdagi ganday (nm) chizig

ustma-ust tushadi?
B) 3658 C)6s3. D) 870

A 276.
547. Oq yorug'lik nuri difraksiya panjarasiga tik
tushmoqda. 2-tartibli spektrdagi 600 nm to'lgin
uzunlikdagi chizig markaziy chiziqqa nisbatan
307 burchak ostida kuzatilsa, 4-tartibli spelktr-
dagi 564 nm to'lgin uzuniikdagi chiziq qanday
burchak ostida kuzatiladi?

Ay 20° Bisoe  Cr4s° D) 60~
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548. 600 nm to'lgin uzunlikdagi monoxromatik
yvorug'lik davri 3,6 pm bo‘!gan difraksiya panja-
rasiga tik tushmoqda. 30° burchak ostida kuza-

lilanhgan diiraksion maksimumning tartibini

aniglang. All. B2 C)3. D)4

549. Davri 5 pum bo'lgan difraksion panjaraga
to*lgin uzunligi 600 nm bo'lgan yorug'likning
arallel dastas! tik tushmoqda. Panjara orqasida
joylashgan cheksiz katta ekranda nechta bosh
maksimum kuzatiladi?

A)8. B)9. C)i6. D}I7.

550. Zarg'aldog (=0,6 um) nur bilan yoritilgan
va davri 10 pm bo'lgan difraksion panjara
nechta difraksion maksimum hosil gila oladi-

Al16. B)i19. C)25 D)3s.

551, Tezligi 0,866¢ bo'lgan elektronning massasi
uning tinchlikdagi massasidan necha marta
katta bo'ladi? € — yorug'likning bo'shliqdagi
tezligl. Al 20 B)25. Ci40. D) 5,5.

502, Zarra qanday tezlikda harakatlanganda,
uning kinetik energiyasi tinchlikda%i energiya-
siga teng bo'ladi? c—yorug‘likning bo'shligdagi
tezligi. A)0,60c. B)0,87c. C}0,91c. D}0,99c.

553. Qanday tezlikdagi elementar zarraning kine-
tik energiyasi uning tinchlikdagi energiyasidan
4 marta katta bo'ladi? ¢ — yorug'likning bo'sh-
ligdagi tezligi.

A)Ze. B, M. DA

554. Jismga 45-10% J energiya berilganda uning
massasi qanchaga ortadi (mg)?
A)o0s5. B)ols5. C)15 DI45.

555. Geliy gazining nurlanish spektri ganday?
Al yo'l-yo'l.  B) uzluksiz.  C) chiziglt,
D) aniglab bo'lmaydi.

556. Natriy bug'ining nurlanish spektri ganday?
Al chizigli. B) yo'l-ya'l. C)} uzluksiz.
D} aniglab bo'lmaydi.

557. Gaz atomlarining nurlanish spektri qanday?
A) aniglab bo'lmaydi.
B} uzluksiz. C) chizigli. D) yo'l-yo'l.

558, Ushbu nurlarning gaysi biri eng kichik to'l-

qin uzunlikka ega?  A) wltrabinafsha nurlar.

B) radioto’lginlar. C) ko'rinuvchi yorug'lik.
D) rentgen nurlari. EJ infraqgizil nurlar.

559. Termoelekron emissiya — bu...

AJ elektronlar dastasi ta’sirida metallarni
purkash. B) yorug'lik ta'sirida
elektronlarning chigishi.

C) atomning elekiron va ionga ajralishi.

D} qizdirilgan metall sirtidan elekironlarning

chigishi.

860, Volframli, molibdenli va oksidli uch katod
bir xil temperaturagacha qizdirilgan. Qaysi
katod eng ko'p elektron chigaradi?

A) uchalasi taxminan bir xil chiqaradi,
Bl volframli. C) molibdenti. D) oksidli.

o61. Agar seziyda fotoefiekini yuzaga keltiruvehi
orug'likning eng katta to'lgin uzunligi 620 nm
o'lsa, elekironning seziydan chigish ishi

ganday (eV)? h=4,1-10"15 ¢V's.
Aj10. B)15 C)20 D)25
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562, Qandaydir metall uchun fotoeifektning qizil
chegarasi 331 nm bo'lsa, fotoeffektni yuzaga
keltiruvchi fotonning minimal energiyasi gan-
day bo‘ladi (eV)? h=4,14-10715 eV-s.

A 245 B 26. C)3.75 D)45.

563. Litiydan uzilib chiggan fotoclektronlarning
maksimal kinetik energiyasi 1,7 eV bo'lishi
uchun u cEmdag,; chastotali (Hz} yorug'lik bilan
yoritilishi kerak? A=24 eV, h=4,14'15'l5 eVs.
A) 11075 B) 4,1-101. C} 4,1-101°. D) 5,9 101,

564. Chigish ishi 2,4 eV bo'][gan metall plastina
energiyasi 7,2 eV bo'lgan fotonlar ogimi bilan
uzoq vaqt yoritilsa, u necha volt potensialga-
cha zaryadlanishi mumkin?

A) 1,2, B)24. C)36. D)48.

565* Chigish ishi 3,3-10719 J bo'lganda fotoef-
fekt kuzatilishi uchun yorug'likning to'lgin
uzunligi ko'pi bilan ganday bo'lishi~ mumkin
(nm)? h=6,6 1073 Js.

A) 360. B) 500. C) 600. D) 3000.

566. Chastotasi 6:104 Hz bo'lgan fotonning tinch-
likdagi massasini toping (kg). #=6,6-10731 J-s.
A 0. B)44-1073. C)3,3-107%. D) 44107

567. Energiyasi 3 eV bo'lgan fotonning chastota-
sini aniglang (Hz). Ard,1-10M. B) 51001

C) 73101, D) 6101,

568. Chastotasi 9:10'* Hz bo'lgan fotonning mas-
sasini toping (kg). #=6,63 10734 J-s,

A)1,5-100%6 B) 3,31-10736.

C)6,63107%6. D) 33,1107,

569. To'lgin uzunligi 1077 m bho'igan fotonnin
energiyasi ganday bo‘ladi (eV)? £=4,14- 107!

eVs. Ar2. B4, C)8. D)i24.
570. Energiyasi 3-10719 J bo'lgan fotonning im-
pulsi ganday bo'ladi (kg-m/s)? A} 110727

B) 210727 C) 1,8.1071° D) 5-107'°.

571. Yorug'likning to'lgin uzunligi qanday bo'l-

anida um'n% fotonining energiyasi 3,3-10719 J
o'ladi. h=6,6:10731 J-s.

A) 300 nm. B) 600 nm. C)0.6 ym. D)3 um.

572. Nurlanishning to'lgin uzunligi 6107 ¢m ga
teng. 6:10' ta fotonning energiyasini topin
(J). h=6,63-10731 Js. A) 1074,

B) 21071, C) 6621074 D) 1075

573. Rentgen spektrining gisqa to’lqin chegarasi
| nm ga teng bo'lsa, rentgen trubkasi ganday
kuchlanish (kV) ostida ishlayotgan be'ladi? A=
4,1'10°% eVs. A)09. B)1,2. Cl24. D)9,

574. 3,3 g massali jism butunlay elektromagnit
maydonga aylanib ketsa, shu jarayonda chasto-
tasi 9:10' Hz bo'lgan fotonlardan nechtasi nurla-
nishi mumkin? 4=6,6:10"31 J's,

A) 31031 B)6,6-10%. C)3,3.10%. D) 510
57b. 6,6 g massali jism butunlay elektromagnit

maydonga aylanib ketsa, shu jarayonda chasto

tasi 1,8 10" Hz bo'lgan fotonlardan nechtasi nur-

lanishi mumkin? A=6,6-107% J-s.

A} 3103, Bj6,6-10%. €} 3,3-10°. D) 51052

576. Rentgen nayining katodi va anodi orasidagi
kuchlanish 12,4 kV bo'lgan hol uchun rentgen
nurlarining  to'lgin - uzunligini  toping (m).



h=4,14"1071% eV's, N

Aj40=5. B) 107100 C) 10717 D) 1o

577, Zaryadi +1 clementar zaryadga teng bo'l

gan va yadrosida 9 ta proton va [0 ta neytron
bo'lgan ionda nechia elektron bor?

Als. B9 C)r1o. Dy 19

578. Qandaydir atomni ionlashtirish uchun 6,15
eV energiya kerak. Shunday energiyali jonlash-
tiruvehi nurlama.hnmg to*lgin vzunligini toping
(nm). f=4,1-10"1% ¢V-s.

Ay S50 By 200 C)300. D)400.

579, Atom bir energetik sathdan ikkinchisiga o't-
di va bunda energiyasi 1,32-10” 19 ] k’lm’lyd!
Atom nurlagan yorue'lik to'lginining chastotasi
qanday (Hz)? h=6,6-10"3 Js.

A) 1101 BJ 2.0 €)5.101. D} 11015

580. Vodorod atomining energiyasi =3,4 ¢V bo'l-
gan holatdan 11,6 eV energiyali. hﬂlaicra 0'ti-
shida ch1qaradlgan }nrug lli{g"lﬂ lcgm] uzunlsglm
aniglang (um). A=4,1:107 1%V

A) 0,15, B) ¢,30. C)040. D)050

581. Yarim yemirilish davridan 2 marta ko'p vagt
ichida radioaktiv modda yadrolarining qanday
qismi yemiriladi?. .

Al 12, B) 3 g, C) hammavf D78

582. Yod-131 Jizotopi yadrolarining. },rarlm yemi-
rilish davri 8 sutka. A. ar radioaktiv yadrolarning
boshlang’ ich soni lﬂ ta bo'lsa, ID sutkad'm
so'ng nechtasi yemirilmay qolad{f‘

A) 1,6-10° B) 3,12.105. C) 6,25-10°. D) !25!{}"

583. Radioaktiv modciamng aktivligi 16 sutkada
75% ga kamaygan bo'lsa, uring yanm }'E‘ml]'l

lish davri neeha sutkaga teng?®
A4, B8 C) 12 DJ' 16.

584, Radtoaktw moddaning aktwhg: 48 Sutkadd
75 pga kamaygan bo' Isa, unmg yarim yemiri
lish davri necha suikaga tepg? 7

A2 B 18 CJ 24, D} 36

585. Solishtirma bog'lanish energiyasi 7,65
MeV/nuklon. ga ten% ho'lgan }?admmn% tarki-
bida 8 ta proton va 9 ta neytmn bor. Shu yad-
roni ¢rkin proton va neytronlarga ajratib j,rubo
rish uchun  kamida qancha energlya MeV)
zarur bo'ladi?

‘Al 7.65. B)612. C)68, 85 DJ' .’3& 05

IZOHLAR

1. Nomeri to‘rtburchak ([} ichiga olingan savollar
qaytarilgan savollardir.

Nomeri yulduzeha (%) bilan belgilangan masalalar
xatoli masalalar edi Ularning xatolari to'g'rilan-
gan. Bu xatolarning ba'zilari masala matnida
favslarda keltirilean.

3. Testlarning matnlari asl nusxadagr bilan aynan

bir xil emas, chunki ular tahrir gilingan.

[
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